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€ Editorial
Oliver Stolz

Liebe Leserinnen, liebe Leser,

die Entwicklungschancen, die sich fir
Unternehmen im Kreis Pinneberg bieten,
sind immens, betrachtet man insbesondere
die gute verkehrliche Anbindung des Kreises
Uber die Autobahnen und liber den mit der
gesamten Metropolregion verbundenen
Offentlichen Personennahverkehr. Kurzum:
Es lohnt sich, im Kreis Pinneberg zu arbeiten,
zu wohnen und zu investieren.

Der Unternehmer ist Kunde und Partner
der Wirtschaftsférderung und gemeinsam
mit uns Gestalter des Kreises. Er zahlt
hier seine Steuern, halt Ausbildungs-
und Arbeitspldtze vor und leistet damit
einen wesentlichen Beitrag zur Zukunfts-
sicherung des Kreises Pinneberg. Die
WEP unterstiitzt die Unternehmer in all
ihren Aktivitaten. Im Mittelpunkt der
Arbeit der Wirtschaftsforderung steht der
Unternehmer.

Die Bedeutung der Kreiswirtschaftsforde-
rung wurde erst kirzlich unterstrichen,
indem von den Gremien des Kreises und
der WEP das Strategiekonzept 2014-2018
beschlossen wurde. Leitziel der Wirt-
schaftsforderung ist und bleibt die Schaf-
fung und Erhaltung von Arbeitspldtzen

»,1m Mittelpunkt der Arbeit
der Wirtschaftsforderung
steht der Unternehmer.

im Kreisgebiet. Wesentlicher Bestandteil
der strategischen Neuausrichtung ist die
Méglichkeit fur die WEP, zukiinftig in enger
Kooperation und unter Beteiligung der
Kommunen potentielle Gewerbebauflachen
zu erwerben und zu entwickeln. Damit
wird der wachsenden Nachfrage in der
Metropolregion Rechnung getragen.

Mit diesem Jahresbericht mochten wir
Ihnen einen Einblick in die Leistungen und
Kompetenzen der Wirtschaftsférderung des
Kreises Pinneberg geben. AuBerdem lernen
Sie Projekte kennen, die im letzten Jahr
auf vielfdaltige Weise unterstiitzt werden
konnten.

Ich wiinsche Ihnen eine interessante Lektire!
Mit freundlichen GriiBen

&.&'w @4«

Oliver Stolz
Landrat des Kreises Pinneberg,
Vertreter des Hauptgesellschafters
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Betriebe wirtschaften erfolgreich im
Kreis Pinneberg.
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€ Vorwort
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Dr. Harald Georg Schroers

Abwartstrend  in

Der wirtschaftliche

Deutschland setzte sich im Jahr 2013 erneut
fort. Mit einer Rate von nur noch 0,4 Prozent
fiel der Zuwachs des Bruttoinlandsproduktes
auf einen der
70  Jahren.

Voraussetzungen fir neue Investitionen

niedrigsten Werte seit

Eigentlich  keine guten
und wirtschaftliche Prosperitat im Kreis
Pinneberg. Und doch: Die Unternehmer
glauben weiterhin an eine erfolgreiche
Zukunft im Kreisgebiet. Die Nachfrage nach
Gewerbegrundstlicken, einer der wichtigen
Indikatoren fir die Zukunftsfahigkeit eines
Standortes, war im Jahr 2013 ungebrochen
hoch. Die WEP konnte tiber 150 Anfragen
von Ansiedlungsinteressenten akquirieren.
Die nachgefragte FlachengroBe von
insgesamt 100ha tberstieg noch einmal
die starke Nachfrage der Vorjahre.
Entsprechend erfreulich  verlief dann
auch der Grundstiicksverkauf fir die WEP
und damit natirlich auch fir den Kreis
Pinneberg als Ganzes. Denn jedem Euro
fir den Kauf eines Gewerbegrundstiicks
folgen  nach  unseren  Erfahrungen
kurzfristig weitere zehn Euro fiir Gebdude,
Ausriustungen,

Maschinen, Werkzeuge

oder Buiroeinrichtungen. Mit unseren

Grundstlicksverkaufen im Jahr 2013 haben

wir demnach Investitionen in einem Um-
fang von rund 60 Millionen Euro ausgelést.
Dariiber hinaus sichern die Unternehmen
mit einem Neubau die bereits bestehenden
Arbeitsplatze langfristig und stellen
zumeist neue Mitarbeiter ein. Daflr zahlen
sie Lohne und Gehdlter, von denen die WEP
mit den Ansiedlungen des Jahres 2013 rund
15 Millionen Euro pro Jahr sichern konnte.
Von den Investitionen der Unternehmer
und den Gehdltern der Mitarbeiter leben
wiederum die ansdssigen Anwdlte und
Steuerberater oder die Handwerker und
Bauunternehmer, aber auch der Zahnarzt
oder der ortliche Einzelhandel, der die
Mitarbeiter mit den Gitern des tdglichen
Bedarfs versorgt. Nicht zuletzt profitiert die
offentliche Hand von unserer Arbeit. Jeder
Arbeitsplatz den wir Gber die Betreuung von
Unternehmensgriindern, die Ansiedlung

von Betrieben, Uber MaBnahmen der
Regionalentwicklung oder Werbung fir
den Standort im Kreisgebiet halten oder
neu ansiedeln, bringt bares Geld in die
Kassen der Kommunen und des Kreises.
Aus unseren Gewerbegebieten flieBt allein
Uber die Einkommens- und Gewerbesteuer
jahrlich ein mehrstelliger Millionenbetrag
an die Kommunen und anteilig tber das
Umlageverfahren direkt in den Haushalt
der Kreisverwaltung. Auch das ist ein

erwdhnenswerter Erfolg unserer Arbeit!

Geschaftsfihrer
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Gemeinde
Helgoland
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Stadte/Gemeinden
Autobahnen

geplante Autobahnen
BundesstraBen
WasserstraBen

Regional- und Fernverkehr
S-Bahn

Hafen

Flughafen
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Platz
in Schleswig-Holstein.

Barmstedt

Elmshorn

Tornesch
Uetersen

431

Wedel
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Q Der Kreis Pinneberg

€@ Bestnoten fiir Standortqualitdt

Unternehmer schdtzen die giinstige Lage
des Kreises mit Anbindung an die A7,
die A23, die Schiene sowie den Logistik-
drehkreuzen Hamburg Airport und Hafen
Hamburg. Ebenso sprechen die niedrigen
Steuersdtze der Kommunen, eine Vielzahl
qualifizierter Fachkrafte sowie gute Lebens-
bedingungen fir den Kreis Pinneberg.

@ Dynamische Wirtschaft

® HE 2 man e

» DER KREIS PINNEBERG — BESTNOTEN FUR STANDORTQUALITAT

Die positive Entwicklung der sozialversiche-
rungspflichtiger Beschaftigten am Arbeits-
ort spricht fiir ein Wachstum der Wirtschaft.

Der Kreis Pinneberg zdhlt im Regionenver-
gleich seit Jahren zur ersten Liga der deut-
schen Wirtschaftsregionen und setzt diesen
Kurs unvermindert fort.

Der Kreis Pinneberg liegt in Schleswig-Holstein mit deutlichem Vorsprung auf Platz 1

Kreis/kreisfreie Stadt Rang landesweit Rang bundesweit

Pinneberg

1 81

Stormarn

Nordfriesland

Plon

7 214

Dithmarschen

9 226

Ostholstein

1 267

Neumdiinster (Stadt)

13 294

Flensburg
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15 242
Quelle: Focus Money Mérz 2014
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Die jiingste Untersuchung des Wirtschafts-
magazins Focus Money bestdtigt die Spit-
zenposition des Kreises Pinneberg im Land
Schleswig-Holstein: Er glanzt an erster
Stelle und lasst die anderen 14 schleswig-
holsteiner Kreise und kreisfreien Stadte mit
groBem Abstand hinter sich (siehe Tabelle).

@ Besser als der Durchschnitt

Was aber sind die Griinde, die den Kreis so
weit nach vorne bringen? Focus Money“legte
insgesamt sieben untersuchte Kriterien
fur die Beurteilung der Wirtschaftskraft zu
Grunde: Bevolkerungszahl, verfligbares
Einkommen, Erwerbstdtigenzahl, Arbeits-

Kreis Pinneberg im Bundesvergleich

Arbeitslosenquote 2012

Auch im bundesweiten Vergleich der 388
untersuchten Regionen braucht sich der
Kreis nicht zu verstecken. Mit Position 81
liegt er im vorderen Fiinftel und steht damit
deutlich vor der Hansestadt Hamburg und
den anderen Kreisen Schleswig-Holsteins.

losenquote, Bruttoinlandsprodukt, Brutto-
wertschopfung und Investitionen (siehe
Tabelle). Die zugrunde liegenden Daten
kommen von der Bundesagentur fur Arbeit
und den Statistischen Landesamtern.

I S5 %
I 6.4 %

BIP-Verdinderung 2011 zu 2010 NN 4,77 %
I 3,95 %

Bruttowertschopfung
je Erwerbsstatigen 2011

Verdnderung der Zahl der

I 56.279 €
I 52.958 €

I +1,94 %

Erwerbstdtigen 2011 zu 2010 I 1,25 %

Verfiigbares Einkommen privater [N 21.590 €

Haushalte je Einwohner 2011

I 190.841 €

Verdnderung der Bevolke- Il +0,51 %

rungszahl 2012 zu 2011 W +0,04 %

Investitionen je Beschdaftigten im [ 6.487 €
verarbeitenden Gewerbe 2011 I 38.337 €

B Kreis Pinneberg
B Bundesdurchschnitt
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€ Starke Unternehmen

Wer sich die Wirtschaftsstruktur im Kreis
Pinneberg anschaut, den Uberrascht das
gute Abschneiden nicht. Die Liste der Unter-
nehmen, vor allem im verarbeitenden Ge-
werbe, in Handel und Logistik, ist lang und
vielfdltig. Hauptsdchlich kleine und mittlere
spezialisierte Betriebe, die arbeitsteilig vom
Grund- bis zum Endprodukt fertigen und die
gesamte Wertschopfungskette ergeben,

® (||

» DER KREIS PINNEBERG — BESTNOTEN FUR STANDORTQUALITAT

gehoren dazu. Auch zahlreiche national
und international erfolgreiche, innovative
Spitzenbetriebe finden sich darunter. Welt-
marktfihrer ihrer Branche produzieren im
Kreis Pinneberg. Uberdies haben fiinf der
zwanzig groBten Unternehmen Schleswig-
Holsteins (nach Umsatzerlosen) im Kreis
Pinneberg ihren Sitz.

(Quelle: HSH Nordbank)

Arbeitspldtze nach Branchen im Kreis Pinneberg

21,8 %

239 %

S

21,8 %

N 6,8 %

9,0 % . 6,8 %
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Handel; Instandhaltg. und
Reparatur v. Kfz
Verarbeitendes Gewerbe

[ Gesundheits- und Sozialwesen
B Baugewerbe
4,7 % Offentl. Verwaltung, Verteidigung;
Sozialvers., Exterritoriale Organisationen
53 % und Koérperschaften

Erbringung von sonstigen
wirtschaftlichen Dienstleistungen
Verkehr und Lagerei

Sonstige

Quelle: Statistikamt Nord , sozialversicherungspflichtig

Beschdftigte am Arbeitsort nach Branchen
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@ Wirtschaftsumfeld begiinstigt Unternehmertum

und Selbststdndigkeit

Die Griindungsneigung in einer Region ist
Indikator fir die Attraktivitdt eines Wirt-
schaftsumfeldes, welches Unternehmer-
tum und Selbststandigkeit beglinstigt.
Zur Bestimmung der Griindungsneigung
berechnet das Institut fir Mittelstandsfor-
schung Bonn jdhrlich das sogenannte NUI
(Neue Unternehmerische Initiative) Regio-
nenranking. Hierbei werden nicht nur Exis-
tenzgrindungen berticksichtigt, sondern
ebenso Betriebsgriindungen, Ubernahmen
und Zuziige von Gewerbebetrieben sowie

Existenzgriindungsneigung
stetig verbessert

Jahr Platz
2012 35
2011 L4
2010 L4
2009 76

Quelle: IFM Bonn, Stand: Herbst 2013, Platz von 402

Kreisen und kreisfreien Stadten in Deutschland.

die Aufnahmen von gewerblichen Nebener-
werbstatigkeiten. Im aktuellen, im Novem-
ber 2013 herausgegebenen NUI Regionen-
ranking 2012 konnte der Kreis Pinneberg
sich wieder einmal verbessern.

Auf der aktuellen Position 35 von insge-
samt 402 deutschen Kreisen, Landkreisen
und kreisfreien Stadten muss er unter den
schleswig-holsteiner Kreisen nur Stormarn
(31) den Vortritt lassen. Unter den Kreisen
der Metropolregion liegt er auf Position drei.

Der NUI-Indikator setzt jeweils die Zahl
der Gewerbeanmeldungen eines Kalender-
jahres ins Verhdltnis zur erwerbsfdhigen
Bevolkerung (Personen im Alter von 18 bis
64 Jahren) am 31.12. des Vorjahres. Er gibt
an, wie viele Gewerbebetriebe pro 10.000
erwerbsfdéhige Einwohner in einer Region
im entsprechenden Jahr neu angemeldet

wurden.

@ WEP Wirtschaftsfoérderungs- und Entwicklungsgesellschaft

des Kreises Pinneberg mbH

Die WEP ist die Wirtschaftsférderungsge-
sellschaft des Kreises Pinneberg. Gesell-
schafter sind der Kreis Pinneberg (66,75 %),
die Sparkasse Siidholstein (9,75 %) sowie die
WEP (23,5%).

Wirtschaftsférderung gehort zu den zen-
tralen Aufgaben einer Region. Ziel ist ein
Wirtschaftsstandort, der sich im Wettbe-
werb gegen andere behaupten kann, seine
Standortvorteile erkennt und optimal ver-
marktet. Sei es bei der Schaffung eines wirt-

‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 10 @

schaftsfreundlichen Klimas, Steigerung des
wirtschaftlichen und sozialen Wohls oder Si-
cherung der Zukunftsfahigkeit und Finanz-
kraft des Kreises — vorrangiges wirtschafts-
politisches Ziel der WEP ist es, optimale
Rahmenbedingungen fiir den Wirtschafts-
standort Kreis Pinneberg herzustellen.

Sowerdenunternehmerischelnvestitionenin
der Region gefordert, Arbeitspldtze erhalten
und geschaffen. Unternehmer stehen
im Fokus des Handelns der Gesellschaft.

23.07.14 09:58 ‘ ‘



Sie hilft bei der Suche nach geeigneten
Gewerbegrundstiicken, Gbernimmt Lotsen-
funktionen fur erforderliche Planungs- und
Genehmigungsschritte des Investitionsvor-
habens, sichert die Wettbewerbsféhigkeit
der Unternehmen oder unterstitzt bei der
Fachkraftesicherung durch Hebung von
Arbeitsmarktpotenzialen.

Die WEP teilt sich in zwei
Geschdftsbereiche

Im Geschdftsbereich  Grundstiicksent-
wicklung projektiert, finanziert und ver-
kauft die WEP Gewerbegrundstiicke auf
eigene Rechnung. Sie arbeitet dabei im
Auftrag und im Rahmen von stddtebau-
lichen Vertrdgen mit den kreisangehori-
gen Gemeinden zusammen. Auf Wunsch
fihrt sie Standortanalysen durch, bewertet
Standortpotenziale oder schafft bei Bedarf
Neustandorte.

Im Geschaftsbereich Dienstleistungen
Ubernimmt die WEP zahlreiche Aufgaben
der Wirtschaftsforderung fir den Kreis und
die kreisangehorigen Stadte und Gemein-
den. Die WEP betreut Investoren mit ei-
nem Full Service von Ansiedlungsberatung,
Behérdenmanagement oder Bestandspfle-
ge. Sie wirbt regional und tberregional fir
den Wirtschaftsstandort Kreis Pinneberg,

‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 11
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» DER KREIS PINNEBERG - BESTNOTEN FUR STANDORTQUALITAT

vermittelt Ansiedlungsinteressierte an die
kreisangehérigen Gemeinden, berdt und
betreut Existenzgriinder und arbeitet als
Trager von Beratungs- und Férderprojekten.

Gemeinsam mit anderen Akteuren aus
Wirtschaft, Wissenschaft und Politik tber-
nimmt die WEP wirtschaftspolitische Ver-
antwortung und gibt dabei wichtige Im-
pulse fir die Weiterentwicklung der Region.
Sie engagiert sich in zahlreichen Gremien,
Arbeitskreisen und Veranstaltungen.

Als zentraler Ansprechpartner fir das
Zukunftsprogramm Wirtschaft berat die
WEP Uber ihre Tochtergesellschaft Projekt-
gesellschaft Norderelbe Stddte, Gemeinden
und andere offentliche Einrichtungen bei
der Entwicklung von forderfahigen Map-
nahmen und Infrastrukturinvestitionen.

Die Arbeit der WEP konzentrierte sichim Jahr
2013 auf die Kernbereiche Ansiedlungsbe-
ratung, Standortvermarktung, Griindungs-
forderung, Unternehmerservice und Regi-
onalentwicklung. Mit der berufsorientier-
ten Beratung fir Frauen (FRAU & BERUF)
oder der Qualifizierungsberatung sorgte sie
fur eine zielgerichtete Entwicklung des Hu-
mankapitals. Die regionale Zusammenar-
beit wurde gestdarkt durch eine vertrauens-
volle Zusammenarbeit im Arbeitskreis der
kommunalen Wirtschaftsforderer.

11
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Ziele und strategische Handlungsfelder der WEP

Wirtschaftsférderung
Beschaftigung sichern und ausbauen
(Investitionen und Steuereinnahmen)

Standortmarketing
Unternehmerservice
Griindungsfoérderung
Regionalentwicklung
Gewerbegrundstiicke

Kooperation

6 Handlungsfelder

Sechs Handlungsfelder fiir eine moderne Wirtschaftsférderung

@ Dem Standort ein Wettbewerbs- Unternehmerische @
Gesicht geben fahigkeit der Potenziale aktivieren
Betriebe fordern

e Standortmarketing e Ansiedlungsberatung e Existenzgriindungs-
e Ansiedlungs- und e Bestandspflege forderung
Imagewerbung e Qualifizierungs- e Unterstltzung von
e Lobbyarbeit beratung Start-ups und
e Branchennetzwerke Jungunternehmen

Impulse fiir die Platz fur In Wirtschaftsrdumen

Regionalentwicklung Ansiedlung denken, Kompetenzen

setzen schaffen biindeln

e Fordermittelbera- e Gewerbegrund- e Kooperationsraum
tung fir Kommunen stiicksentwicklung Kreis Pinneberg

e Projektentwicklung e Ermittlung von e Kooperationsraum

e Hebung von Arbeits- Gewerbeflachen- Unterelbe
marktpotenzialen potenzialen e Kooperationsraum

Metropolregion
Hamburg (MRHH)

12
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m bebauungsfdahige und erschlossene

Gewerbegrundstiicke in bester Lage.
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e Platz fur Ansiedlungen schaffen

Zu den Kernaufgaben der Wirtschafts-
férderung gehort die Unterstiitzung von
Unternehmen und Investoren bei der
Standortentscheidung und der Ansiedlung.
Durch Investitionen entsteht nicht nur ein
direkter Zuwachs an Kapital, Arbeitspldtzen
und Steuern, sondern sie [6sen oftmals auch
Folgeinvestitionen aus. Hierzu ist erforder-
lich, ein investitionsfreundliches Klima zu
gestalten und Vertrauen in den Wirtschafts-
standort Kreis Pinneberg und eine unter-
nehmerfreundliche Politik zu erzeugen. Die

weitsichtige Bevorratung mit bezahlbaren,
gut gelegenen Gewerbegrundstiicken hat
das positive Wirtschaftsklima entschei-
dend beeinflusst. Wer als Unternehmer
erfolgreich sein will, braucht den richtigen
Standort und das richtige Serviceumfeld.
Die WEP plant, entwickelt und vermarktet
Gewerbefldchen fir die Kommunen im Kreis
Pinneberg —treuhdnderisch und auf eigenes
Risiko. Zum Jahresende 2013 hatte die WEP
finf in der Entwicklung.

@& @ WEP Gewerbegebiete

Beginn Erschlie- Elmshorn

Bung: 2005 1

Vefkaufte Fléache: Zeichenerklﬁryr;g
verfiigbare

43.788 m? B cvieice,

g':tk:;sf:ieicke
Davon 20173: B e
0 mZ Geplante

Freie Fléche:
39.891 m?

Schwerpunkte der
Ansiedlungen:
GroBhandel und
Logistik

14
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Grundstiicksgrenzen
(individuell verénder-
bar)

Gasleitung mit
Schutzstreifen

Stand 12/2013
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Heede

verfiigbare Grunds
E (teilweise reserviert)

Zeichenerklarung
rt

verkaufte Grundstiicke

Griinflichen
Ausgleichsflachen

....... Wanderweg

ROSENSTRASSE (L 113)

g S
#e)
Eﬁ
bestehendes
Gewerbegebiet ,

[

o i

Stand 12/2013
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» PLATZ FUR ANSIEDLUNGEN SCHAFFEN

Beginn Erschlie-
Bung: 1999

Verkaufte Fldche:
28.408 m?

Davon 2013:
692 m?

Freie Fléche:
26.881 m?

Schwerpunkte der
Ansiedlungen:
Grof3handel, Bau-
gewerbe, Kunst-
stoffverarbeitung,
Maschienenbau

Beginn Erschlie-
Bung: 2003

Verkaufte Fldche:
16.518 m?

Davon 2013:
917 m?

Freie Flédche:
21.717 m?

Schwerpunkte der
Ansiedlungen:
Baugewerbe, Grof3-
handel mit chemi-
schen Produkten

15
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verkauft
verkauft

Beginn Erschlie- Quickborn

Bung: 2003

Verkaufte Fldche: z::';::ff:

72.035 m? “\’":'::(::2 “/W”"m””’W“”"W‘”“/‘“““"m\uuu
verkauft ““HH‘Wm/“”uu‘““uu‘““m‘““wHHH

Davon 2013:
8.630 m?

verkau
verkau /

. . verkaui
Freie Fldche:

17.081 m?

Schwerpunkte der

Ansiedlungen:
Metallverarbeitung,
Druckmaschinen,
Zeichenerklarung
GroBhandel, LKW- IZ| verfligbare Grundstiicke
(teilweise reserviert) jeplan dstii
Instandsetzung (individuell verénderbar)
verkaufte Grundstiicke 9—49- ELT-Leitung
Ausgleichsflachen | — 14 Ein- und Ausfahrtsbereich
- Griinflachen o mm som  7sm__toom 150m 20m
MafRstab 1 : 3.000
Stand 12/2013
Beginn Erschlie- Tornesch
Bung: 1998

Zeichenerklarung

.. verfiigbare Flachen = ° ° ° w© s v o ® © % & o
Verkaufte Fldche: (tellwelse reserviery g g8 8 £ 8 28 8 5 2 % 2 2 8 § 8 b 8 5 %
verkaufte Flichen cam & ¢ 2 3 2 Q& ¢ % 5 & § ¢ § & & ¢ 3 g ¢
286 812 m2 Griinflachen/ & & £ & £ & € € € § € &€ & £ £ £ £ £
o Ausgleichsflichen ] ] ] S S 5 3 ] S 3 3 S ] ] S ] S ]
© T T ] ] < ] © s = < ® ] < © T < ]
——
:] Fliichen fiir Versorgung > > > > > > > > > 3 > > > > > > > > / i
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» PLATZ FUR ANSIEDLUNGEN SCHAFFEN

Thomas Koppl, Birgermeister der Stadt Quickborn (am 27.06.2014)

,Die Vermarktung des Gewerbegebietes
in Quickborn ist in unseren Augen wirklich
sehr erfolgreich. Aktuell sind von den 89.116
Quadratmetern Gesamtfldche im 3. Bauab-
schnitt nur noch 1.800 Quadratmeter auf
dem Markt verfliigbar. Die Kooperation bei
den Ansiedlungen ging mit der WEP mbH
reibungslos. Wir standen und stehen im
standigen Austausch zu Anfragen oder zum
Stand von Antrdgen und Genehmigungen.
Die inzwischen 12 ansdssigen Unterneh-
men im Gewerbegebiet an der PascalstraBe
haben in Quickborn etwa 240 neue Arbeits-
platze geschaffen bzw. erhalten. Zudem

sichern sie Quickborn jahrlich Steuereinnah-
men im hohen sechsstelligen Bereich. Wir
vertrauen auch kiinftig auf eine kooperati-

ve Zusammenarbeit mit der WEP.

Mehr zu bieten: Der Grundstiicksbestand und seine Entwicklung bei der WEP

Ein ausreichendes Angebot an passenden
Gewerbegrundstiicken ist eine unabding-
bare Voraussetzung, um Unternehmen im
Kreisgebiet zu halten oder neu hereinzu-
holen. Die verfigbaren Grundstiicke mis-
sen in der Regel sofort bebaubar sein, denn
der Handlungsdruck in den Unternehmen

ist zumeist kurzfristig. Und ebenso wichtig
sind die Lage und der Zuschnitt der Ge-
werbegebiete und Einzelgrundstiicke. Sie
entscheiden Uber die Wettbewerbsfdhig-
keit des Kreises Pinneberg im Vergleich zu
anderen Standorten in der Metropolregion
Hamburg.

Jahresendbestand Gewerbegrundstiicke bei der WEP (in m?)
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2006 2008 2010 2012 2014

Der verftigbare Bestand
an baufertigen und
erschlossenen Gewer-
begrundstticken bei

der WEP umfasste zum
Jahresende 2013 eine

Fldche von rund 15 ha.

17
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@ Investitionen und BaumaBnahmen

In den bestehenden Gebieten wurden auch
2013 kleinere BaumaBnahmen zur Wert-
steigerung der Gebiete umgesetzt. Diese
werden spdter den Kommunen kostenfrei
Gibergeben.

Im Gewerbegebiet BusinessPark Tornesch
musste aufgrund einer B-Plandnderung
der urspringlich geplante Grundstiickszu-
schnitt verdndert werden. Da die WEP voll
erschlossene Grundstiicke verkauft, war es
in 2013 erforderlich, die Entwdssungsgrd-
ben in dem betroffenen Bereich neu zu pla-
nen und zu verlegen.

Ebenfalls wurde das fir ,Sondernutzung
Hotel“ vorgesehene Grundstiick im WEP Ge-
werbegebiet BusinessPark Tornesch fur die
Vermarktung optimiert und im Zuge dessen
ein Erdwall gerdumt.

Im WEP Gewerbegebiet Quickborn wurde in
die Wiederherstellung der Verkehrssicher-
heit investiert. Der auf einem WEP Grund-

Gewerbegebiet Quickborn:

Der Sanddorn wdchst in den
Offentlichen Bereich.

uber

211 Tsd.

Euro in die beste-
henden Gewerbe-
gebiete investiert

stiick vorkommende Sanddorn driickte mit
seinen Wurzeln einen Teil des 6ffentlichen
Weges hoch. Im Zuge der MaBnahme wur-
de der Sanddorn vollsténdig entfernt und
der Gehweg wieder in einen einwandfreien
Zustand zurlickversetzt.

Im Tatigkeitsfeld der Gewerbegebietsneu-
entwicklung und den damit verbundenen
Investitionen war die WEP 2013 nicht aktiv.

Am Ende der MafSnahme ist der Gehweg
wieder in einem einwandfreien Zustand.

18
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@ Ermittlung von
Gewerbeflachenpotenzialen

Aktuell sind im Kreis Pinneberg nur noch
sehr begrenzt baureife Gewerbegrund-
stlicke vorrdtig. Daher engagiert sich die
WEP in Projekten zur Ermittlung potenzieller
Standorte fiir neue Gewerbegebiete. Die im
Zuge der Erarbeitung eines Konzeptes fir
Uberortliche Gewerbegebiete an den Lan-
desentwicklungsachsen A23/B5 und A20
ermittelten Potenzialflachen sollen die An-
forderungen der Unternehmen beriicksich-
tigen.

Die ermittelten Gebiete flieBen in die Uber-
arbeitung der Regionalpldne des Landes
Schleswig-Holstein ein.

Im Jahr 2013 beauftragte die WEP als Pro-
jekttrager in Abstimmung mit den Partnern
der Regionalen Kooperation A23/B5 die Er-
stellung des Konzeptes bei einem Gutach-
ter. Erste Ergebnisse sollen 2014 vorliegen.
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» PLATZ FUR ANSIEDLUNGEN SCHAFFEN
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Die WEP ist mit
25,1% am Stamm-
kapital der Hafen-
projektgesellschaft
Helgoland mbH
(HGH) beteiligt. Die
tibrigen Kapitalan-
teile der HGH hdilt
die kreisangehdrige
Gemeinde Helgo-
land. Die Mitarbei-
ter sind bei der WEP
angestellt.

20

@ Helgoland
Ausbau der Helgoldnder Héfen

Die groBte Aufgabe der Hafenentwicklung
auf Helgoland ist die Verlagerung des ge-
meindlichen Frachtumschlags bis Anfang
2015 an die sanierte Stidkaje und die Rea-
lisierung eines funktionsfahigen Serviceha-
fens fir die benachbarten Offshore-Wind-
felder im sogenannten ,HelWin-Cluster*.

Auf einer zuvor kampfmittelgerdumten und
erschlossenen Fldche von rund 12.000 m2im
Stdhafengeldnde entstehen drei Service-
gebdude der Offshore-Windparkbetreiber
(OWB) mit Werk- und Lagerhallen, zudem
ein Hangar fir Helikopter. An der Sudkaje

Beginn Baureifmachung
im Sudhafengelande

Fertigstellung der Fléiche
im Sudhafengeldnde

@ Meilensteine 2013

Fertigstellung der Flache am Sidhafen-
geldnde:
e Die MaBnahme des Fldachenrecyclings
und der Baureifmachung des Siidhafenge-
ldndes konnte Ende 2013 abgeschlossen
werden.

‘ ‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 20 @

entstehen durch die Sanierung Umschlags-
flachen und Liegepldatze sowohl fir die
Windkraftbetreiber als auch fur den Guter-
verkehr der Insel.

Der Binnenhafen selbst wird ebenfalls
modernisiert, um die Nutzbarkeit als Multi-
funktionshafen auch in Zukunft zu ge-
wadhrleisten. Des Weiteren soll unmittelbar
stdlich des Hubschrauberlandeplatzes des
Marinefliegergeschwaders 5 ein Heliport
(Abstellflache und Hangar) entstehen.
Wdhrend der verschiedenen BaumafBnah-
men sollen Natur und Tourismus so wenig
wie moglich beeintréchtigt werden.

Fertigstellung
ErschlieBung

Baubeginn
Stdkaje

 Die Ubergabe von Teilflachen an die
Windparkbetreiber erfolgte am 03.05.2013.

Fertigstellung ErschlieBung:
e Der siidliche Teil der PlanstraBe A sowie
die PlanstraBe B wurden am 26.06.2013

23.07.14 09:58 ‘ ‘



technisch abgenommen, die VOB-Abnah-
men erfolgte am 31.10.2013.

Baubeginn Siidkaje:

e Nach Abschluss der Planungen zur was-
serseitigen Kampfmittelrdumung und Ver-
tiefung des Vorhafens sowie der Sanierung
der Siidkaje im Frihjahr 2013, erfolgte am
11.06.2013 die europaweite Ausschreibung
der Bauausfiihrung. Die Beauftragung der
Bietergemeinschaft, die zukinftig als
ARGE Siidkaje bezeichnet wird, erfolgte am
27.09.2013 durch die HGH. Anfang Novem-
ber 2013 begann die Ausfiihrungsphase.

Heliport

Fertigstellung
Sudkaje

gesprach mit den zustdndigen Geneh-
migungsbehorden am 24.06.2013 die
Wiederaufnahme des Teilprojektes Ausbau
des Binnenhafens und der Sanierung des
Stidostufers.

e Das Auftaktgesprdch mit den zukiinftigen
Nutzern des Binnenhafens am 05.07.2013

‘ ‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 21

» PLATZ FUR ANSIEDLUNGEN SCHAFFEN

Heliport:

e Im Verlauf des Jahres 2013 wurde ein
Mitbenutzungsvertrag tber die zivile Mit-
benutzung der SAR Liegenschaft in Abstim-
mung mit dem Bundesamt fir Infrastruk-
tur, Umweltschutz und Dienstleistungen der
Bundeswehr erarbeitet.

e Die luftfahrtrechtliche Genehmigung fir
die Errichtung und den Betrieb eines Son-
derlandeplatzes wurde am 19.11.2013 durch
die Gemeinde Helgoland bei der Luftfahrt-
behorde des Landes Schleswig-Holstein
beantragt.

Bauabschnitt Binnenhafen/Siidostufer:
e Auf Grundlage vorangegangener Pla-
nungen begann mit einem Abstimmungs-

Baubeginn Binnenhafen, Sanierung
Stidostufer und Sohlvertiefung

Fertigstellung
Binnenhafen

bildete die Grundlage fiir die Erarbeitung
des Nutzungskonzeptes.

e Zur Prifung der technischen Machbar-
keit, vor allem des Baggerverfahrens, wurde
bis Ende 2013 eine Markterkundung mit di-
versen Fachgesprachen durchgefihrt.

21
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607

der Teilnehmer am WEP Praxiscamp
grunden ein Unternehmen.
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Q Unternehmerische

» UNTERNEHMERISCHE POTENZIALE AKTIVIEREN

Potenziale aktivieren

@ Existenzgriindungsberatung

Existenzgriindungen und junge Unterneh-
men gelten als Hoffnungstrager fir wirt-
schaftliches Wachstum. In sie sind vielfdl-
tige Erwartungen gesetzt: Arbeitsplatze
werden geschaffen, der Wettbewerb ge-
starkt, die Weiterentwicklung von Techno-
logien beschleunigt, Produktionsprozesse
effizienter. Kurz: Der allgemeine Wohlstand
wird gemehrt.

Aus diesem Grund berdt und begleitet die
WEP Existenzgriinder auf dem Weg in eine
nachhaltige Selbststdndigkeit. Dieses er-
folgt sowohl in individuellen Einzelberatun-
gen als auch in Workshops.

Aus den 174 Kontakten zu Griindungsinter-
essierten konnten insgesamt 69 Teilnehmer
fir die WEP Praxiscamps gewonnen werden.
Die 12tdgigen Workshops fanden 2013 in
Tornesch, Pinneberg, Quickborn, Kaltenkir-
chen und Norderstedt statt. An einer Griin-
dung Interessierte befassten sich intensiv
mit der Planung, Umsetzung und Kontrolle
ihres eigenen Businessplanes. Inhalte zu
beispielsweise Steuerrecht, Marketing oder
Finanzierungsmaoglichkeiten wurden zudem
vermittelt. Die Grindungsquote nach der
Teilnahme an den Praxiscamps liegt bei ca.
63%. Die Befragung der Teilnehmenden
aus den Jahren 2008 bis 2011 hat ergeben,
dass 45 % derer, die gegriindet haben, weib-
lich und 55% mdannlich sind. 78 % der Griin-
derinnen und Griinder sind zwischen 31 und
55 Jahre alt.

Zusdatzlich bot die WEP 2013 Beratungstage
oder Workshops zu wichtigen Fragestellun-
gen der Existenzgriindung an.

‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 23

Finanzierungstipps fiir Jungunternehmer
und Existenzgriinder

Am 09. April 2013 ging es in den Rdumen
der WEP um o&ffentliche Finanzierungs- und
Fordermdglichkeiten, deren Voraussetzun-
gen und Antragswege. Das Beratungsange-
bot der IB.SH und der WEP richtete sich ins-
besondere an Jungunternehmer/innen und
Existenzgriinder/innen. Die 8 Teilnehmen-
den erhielten Informationen zur Finanzie-
rung mittels Mikrokredit oder die ,,Starthilfe
Schleswig-Holstein* sowie Tipps zur Erstel-
lung eines Uberzeugenden Griindungskon-
zeptes und somit fiir die Vorbereitung des
Bankgesprdchs.

Griindung im Nebenerwerb - perfekter
Einstieg in die Selbststéndigkeit

Eine Existenzgriindung neben der eigent-
lichen beruflichen Tdatigkeit oder dem
Arbeitslosengeld-Bezug bietet Vorteile:
Das finanzielle Risiko wird gemindert, die
Dienstleistungen oder Produkte kénnen da-
bei aber schon am Markt etabliert werden
und man kann bereits in die Kundenakqui-
se einsteigen. Dennoch sind auch bei der
Selbststdndigkeit im Nebenerwerb einige
Hirden zu nehmen. Wie dies erfolgen kann,
erfuhren 10 Interessierte in einem kosten-
freien Workshop der WEP und der IB.SH am
12. Juni. AnschlieBend standen Fachleute
fur Existenzgrindung und Forderung fir
Einzelgesprache zur Verfligung.

WEP Praxiscamp ist
ein Baustein des
Projektes ,Startbahn:
Existenzgriindung®.
Dieses wird von der
Landesregierung
Schleswig-Holstein
und der EU geférdert.

<+

Europaischer
SozialFonds

Ministerium fiir Wirtschaft, %
Avrbeit, Verkehr und Technologie 51&
des Landes Schleswig-Holstein

23
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@ Zwei Griindungsmodelle -
zwei Erfahrungsberichte

Im Bioladen der eigene Chef:
Annette Luchmann erféhrt
wichtiges Griinder-Know-how
im WEP Praxiscamp

Der Wunsch nach einer Selbststandigkeit
besteht schon lange. Und gerne sollte die-
se etwas mit Landwirtschaft zu tun haben.
Doch das letzte Quantchen Mut fehlte, bis
der Endfiinfzigerin dann aber das Schicksal
zur Hilfe kam. Der Verlust des Arbeitsplatzes
zwang zur beruflichen Umorientierung. Und

Gut gertistet mit Griinder-Know-how aus

dem WEP Praxiscamp startete Annette
Luchmann in die Selbststéndigkeit.

‘ ‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 24 @

fast gleichzeitig schloss der Bioladen um die
Ecke. Die Idee zum eigenen ,Tante-Emma-
Bioladen® war geboren.

Von der Arbeitsagentur wird sie auf das
Projekt ,Startbahn: Existenzgriindung”
aufmerksam gemacht. In Vorbereitung ih-
rer Selbststandigkeit nimmt Annette Luch-
mann dann am WEP Praxiscamp teil. Im
Workshop schreibt sie ihren eigenen Busi-
nessplan, der noch heute Basis ihres un-
ternehmerischen Handelns ist. ,Dadurch
weif3 ich noch heute, nach tber einem Jahr
Selbststandigkeit, woran ich bin und kann
mein Risiko eingrenzen.

Auch das Netzwerk, das dort mit anderen
Existenzgriindern entstanden ist, hilft mir
bis heute.”“ In ihrem Pinneberger Laden ,,Bio
Quellental” bietet sie hochwertige Produk-
te aus fairer Produktion und Handel, kom-
biniert mit personlicher Beratung. Neben
einem hohen Anteil an regionalen Produk-
ten wie Eier, Kase, Fleisch, Obst und Gem-
se, Backwaren und Fair-Kaffee findet ihre
Kundschaft bei ihr auch zertifizierte und
kontrollierte Kosmetik. Ihr Fazit nach tber
einem Jahr: ,Viel Arbeit. Und gednderte
Rahmenbedingungen erfordern immer wie-
der eine Anpassung meines Businessplans.
Wie gut, dass ich hier beim Praxiscamp das
richtige Ristzeug in die Hand bekommen
habe!*
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Das echte England erleben -
,Beautiful britain“ erfiillt
individuelle Wiinsche

Griindung im Nebenerwerb als perfekter
Einstieg in die Selbststdndigkeit

Wenn die Liebe zum Reisen, englische Wur-
zeln und ein groBes personliches Netzwerk
in GroBbritannien aufeinander treffen,
dann ist die Grindungsidee schnell gebo-
ren. Dass dann aber weitere fiinf Jahre bis
zur Umsetzung vergehen, spricht fiir eine
gewissenhafte Vorarbeit und Handeln mit
Kalkdl. ,Ich habe mit meiner Ausbildung
an der Nordakademie erst einmal einen
betriebswirtschaftlichen Grundstock fiir un-
ser Geschdft gelegt. Und Uber die Arbeits-
agentur erfuhr ich vom Projekt ,,Startbahn:
Existenzgriindung®. Das WEP Praxiscamp
war die beste Vorbereitung auf die Selbst-
stdndigkeit, die wir uns vorstellen konnten*
erzahlt Sarah Tente anlésslich ihres einjdh-
rigen Grindungsjubildums im November
2013. ,Unsere Eignung wurde auf Herz und
Nieren geprift. Wir mussten aus unserer
Idee einen tragfdhigen Geschaftsplan ma-
chen.”“ ergdnzt Sonja Tente, Mutter von Sa-
rah. ,Unser Gliick war zudem, dass wir beide
am Praxiscamp teilnehmen konnten. Auf
den gemeinsamen Heimfahrten wurden
neue Ideen geboren, diskutiert und zum Teil
auch wieder verworfen. Uns half zudem,
dass wir in der Gruppe diskutieren konnten.
So konnten wir von anderen Sichtweisen
profitieren. Das Netzwerk der Teilnehmer
funktioniert bis heute.”

Mit ihrem Angebot an exklusiven, ganz in-
dividuell geplanten Reisen belegen sie eine
Nische fiir anspruchsvolle GroBbritannien-
Reisende. Ob begleitete Autoren-Reisen
zu kinftigen Handlungsspielplatzen, ein
standesgemdfBer Besuch des Glyndebourne

» UNTERNEHMERISCHE POTENZIALE AKTIVIEREN

Sarah und Sonja Tente (v.l.) planen

individuelle Reisen nach Grof3britannien.

Opera Festivals oder eine Geburtstagsfei-
er in einem schottischen Schloss — es gibt
nichts, was nicht geht. ,Wdhrend der Reisen
stehen wir unseren Kunden rund um die
Uhr zur Verfiigung. Das gehort zu unserem
Service-Verstandnis. Auch, wenn alle Pro-
grammpunkte der Reisen bis ins kleinste
Detail durchgeplant sind — unvorhergesehe-
ne Dinge kdnnen doch mal passieren.” Doch
gerade, weil sie sich in einer Nische bewe-
gen, gehen sie die Selbstandigkeit mit Be-
dacht an. Sonja Tente steht den Kunden 24
Stunden am Tag zur Verfligung. Und bis bei-
de von ihrer Geschdftsidee auch leben kon-
nen, verdient Sarah noch als Betriebswirtin
in Teilzeit dazu. ,Unser Geschaft wachst
stetig. Unsere Kunden empfehlen uns gerne
weiter. Und ich bin zuversichtlich, dass auch
ich bald ganz fiir unseren Traum von der
Selbststandigkeit arbeiten kann.”

25
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@ Nachhaltige Existenzgriin-
dung von der WEP unterstitzt

Uber die Griindungsberatung hinaus enga-
giert sich die WEP fir Existenzgriinder und
Jungunternehmer mit verschiedenen Maf3-
nahmen:

Mikrokreditberatung

Im Rahmen der Mikrokreditberatung lieBen
elf Antragstelle ihr Vorhaben vor der Weiter-
gabe an die IB.SH durch die WEP beurteilen
und die Antragsunterlagen priifen. Die WEP
ist seit Einflihrung des Mikrokredites Koopera-
tionspartner der IB.SH fiir den Kreis Pinneberg.

Wirtschaftsmesse B2B im Mdrz -
Jungunternehmer erhalten kosten-
freien Messestandplatz tGiber die WEP

Die b2b NORD fand erstmalig im April
2013 statt und hat sich inzwischen als
groBte, regionale Wirtschaftsmesse in
der Metropolregion Hamburg fest eta-
bliert. Die WEP bot vier Start-up-Unter-
nehmen die Méglichkeit, sich kostenfrei
mit Messestdnden auf der B2B NORD zu

prasentieren.

Der Schoko-Laden in Barmstedt

@ Erfolg 2013 in Zahlen:

Griindungsforderung
7 Praxiscamps mit
69 Teilnehmern
LI 5 Erstberatungen
(auch in Gruppen)
8LI Intensiv-
beratungen

Pflege und Unterstiitzung von
Unternehmer-Netzwerken

Das Unternehmerinnen Netzwerk ,Unter-
nehmerinnen im Gesprdch” brachte auch
2013 in zahlreichen Aktionen und Veran-
staltungen Unternehmerinnen zusammen.
Auf vier Veranstaltungen wurde kurzweilig
Wissen rund um das Businessleben vermit-
telt oder in Workshops erarbeitet. Highlight
des Jahres war der bereits zum vierten Mal
durchgefiihrte ,Unternehmerinnentag® im
September. Die WEP unterstiitzt das Forum
L,Unternehmerinnen im Gesprdch* finanziell
und Gbernimmt in Teilen die Werbung fur
die Veranstaltungen.

Soren Boll, ,,Der Schoko-Laden*:

,Sich als Jungunternehmer kostenfrei
auf der Wirtschaftmesse zu prdsentie-
ren war toll fir mich. So hatte ich kein
finanzielles Risiko zu tragen, konnte vie-
le neue Kontakte herstellen und unsere
hochwertigen Schokoladen einem brei-
ten Publikum vorstellen.”

‘l T TR

Mikrokreditberatung

1 1 Beratungen
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Interessenten fur
Gewerbegrundstiicke von
der WEP akquiriert.
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Betriebe fordern

Die WEP ist Anlaufstelle fir Unternehmen,
die im Kreis Pinneberg ihre Geschaftsaktivi-
tdten auf- und ausbauen wollen. Die Berei-
che Ansiedlungsberatung, Bestandspflege
und Unternehmerservice stdrken umsied-
lungswillige, aber auch bereits existierende,
in der Region verwurzelte Unternehmen und
unterstiitzen somit deren Wettbewerbs-
fahigkeit und Fortbestand. Bei Verlagerung,
Erweiterung,  Fordermittelinformationen
oder alltdglichen Herausforderungen war
die WEP ein zuverldssiger und kompetenter
Partner der Unternehmen.

@ Ansiedlungsberatung

Die Nachfrage nach sofort bebaubaren Ge-
werbegrundstiicken war auch 2013 un-
gebrochen hoch. Insgesamt konnten von
der WEP 151 Anfragen akquiriert werden.
Die insgesamt nachgefragte Grundstiicks-
flache von fast 98 Hektar Uberstieg noch
einmal die starke Nachfrage der letzten
Jahre. Wie die folgende Grafik veranschau-
licht, machen den gréften Teil der nachge-
fragten Gewerbegrundstiicke Flachen ab
2.000 Quadratmeter aus.
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Q Wettbewerbsféhigkeit der anséssigen

Da aktuell im Kreis Pinneberg Flachen in
diesen Gréenordnungen nur noch in gerin-
gem Umfang bzw. gar nicht mehr verfiigbar
sind, konnte der Grofteil dieser Anfragen
nicht mehr bedient werden.

Ca. 61% der Anfragen kamen von Unter-
nehmen, die bereits im Kreis Pinneberg
ansdssig sind bzw. die ihr neu gegriindetes
Unternehmen im Kreis ansiedeln wollten.
Auch Hamburger Unternehmen sind sich
der Standortvorteile des Kreises Pinneberg
bewusst. Uber 17% der Anfragen kamen
aus der Hansestadt, fast 10 % aus dem rest-
lichen Schleswig-Holstein. Eher unbedeu-
tend sind die Nachfragen aus dem Ausland.
Die Nachfragen 2013 konzentrierten sich
auf Grofflachen mit idealer Anbindung an
Autobahnen sowie auf ldndliche kleinere
Gebiete, die — trotz Lage abseits der Auto-
bahn — auf Interesse bei der heimischen
Handwerker- und Unternehmerschaft stie-
Ben.

Von den 151 Anfragen aus dem Jahr 2013
sind 57 noch in der weiteren Bearbeitung.

94 Anfragen konnten bereits 2013 wie folgt
abgeschlossen werden.
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» WETTBEWERBSFAHIGKEIT DER BETRIEBE FORDERN

Nachgefragte GrundstiicksgréBen B Anteilein %

0 bis < 2.000 2.001 bis < 5.000 5.001 bis < 10.000 >10.000

Quelle: eigene Erhebung

Herkunft und Planung der Ansiedlungsinteressenten 2013

2,6%
6.0 % 3,3% B Standortverlagerung
272 % im Kreis
B Neuansiedlung HH
99 % / )
' Neuansiedlung SH
Neuansiedlung/Neu-
griindung Kreis Pi
B Erweiterung im Kreis
99 % )
S % Neuansiedlung DE
23.8 % @ NeuansiedlungAusland
B B keine Angaben
17,2 %

Quelle: eigene Erhebung

29

‘ ‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 29 @ 23.07.14 09:59‘ ‘



Ergebnisse der abgeschlossenen Ansiedlungsberatungen:

2013

An-bzw. Umsiedlungsvorhaben realisiert 21%

Kauf eines Grundstiickes oder Erweiterung am aktuellen Standort:

Im Kreis Pinneberg 60 %
Sonstiges Schleswig-Holstein 25%
AufBerhalb Schleswig Holsteins 15%
An- bzw. Umsiedlungsvorhaben nicht realisiert: 79%
Kein Kauf:

Aus verschiedenen betriebsinternen Griinden 35%
Kein passendes Grundstiicksangebot im Kreis 24%
Sonstige Griinde, keine Angabe 41%

Quelle: eigene Erhebung
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@ Bestandskundenpflege

Gerade die Bestandskundenpflege ist eine
wichtige Basis fir eine zukunftsorientier-
te, nicht-monetdre Wirtschaftsforderung.
Zufriedene Bestandskunden sind ein gutes
Ansiedlungsargument fir einen Standort.
Daher gehort die Betreuung ansdssiger so-
wie neu angesiedelter Firmen zum Dienst-
leistungspaket der WEP. Bei gemeinsamen
Firmenbesuchen zu unterschiedlichen An-
ldssen erhalten die WEP und die Birger-

Erweiterung der Kreisfeuerwehrzen-

trale im WEP Gewerbegebiet beginnt

Unter grofer Beachtung bei Kreis-, Lan-
des- und Bundespolitik und der Presse
fand am 24.02. der symbolische ers-
te Spatenstich fir die Erweiterung der
Kreisfeuerwehrzentrale statt. Auf dem
Baugeldnde im WEP Gewerbegebiet
BusinessPark Tornesch entstehen im
ersten der zwei Bauabschnitte neue Un-

‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 31

» WETTBEWERBSFAHIGKEIT DER BETRIEBE FORDERN

meister der Standortgemeinden den Blick
auf die Wiinsche und Anforderungen der
Firmen.

Bei Neuansiedlungen sind Spatenstiche
oder Antrittsbesuche zum Firmeneinzug
gute Gelegenheiten, den Kontakt zwischen
Unternehmen, Verwaltung und Politik her-
zustellen. Oft kénnen Fragen oder Proble-
me auf dem direkten Weg besprochen und
Losungen herbeigefiihrt werden.

terkiinfte und Fahrzeughallen fiir den
ABC-Dienst des Kreises Pinneberg. Die
Kosten betragen rund 8,1 Millionen Euro.
Der erste Bauabschnitt wird voraussicht-
lich bis Ende 2014 fertig gestellt sein.
Im zweiten Bauabschnitt folgen dann
neue Werkstdtten, eine Priifhalle und
Lagerraume fiir die Technische Kreisfeu-
erwehrzentrale. Die Kosten werden rund
4,9 Mio. Euro betragen.

Spatenstich zur
Erweiterung der
Kreisfeuerwehr-
zentrale im WEP
Gewerbegebiet.
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Blirgermeister
Roland Kriigel und
WEP Geschdifts-
fihrer Dr. Harald
Schroers begriiBen
Hanserohr GmbH-
Geschdftsfiihrer
Thosten Nielsen
und Prokuristen
Bernd Rosenberger
im Gewerbegebiet
BusinessPark
Tornesch.
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Biirgermeister Roland Kriigel und
WEP Geschdftsfiihrer Dr. Harald
Schroers begriiBen Firma Hanse-
rohr am Standort in Tornesch

Seit Uber 30 Jahren besteht das Un-
ternehmen Hanserohr am selben
Standort in Norderstedt. Volle Auf-
tragsblicher und damit verbundene
Expansionsplane zwangen zur Um-

siedlung. Mit seiner zentralen und

Hamburg-nahen Lage sowie guter
Anbindung an Hauptverkehrsadern
wie Autobahnen und Bundesstra-
Ben erhielt der WEP BusinessPark
Tornesch bei der Standortsuche den
Zuschlag. Mit der Firma Hanserohr
konnte ein mittelstandisches Unter-
nehmen gewonnen werden, das im
Kreis Pinneberg 30 neue Arbeitspldt-
ze schafft. Eine hohe sechsstellige
Summe investierte das Unternehmen
in das Bauvorhaben. Im Herbst 2013
wurde die neue 400 m? grofe Halle
bezogen und der Fuhrpark mit tber
20 Fahrzeugen nach Tornesch umge-
siedelt.

Deutsche Post und Hamburger In-
vestor setzen auf den Kreis Pinne-
berg

V.I. Matthias Korehnke (Deutsche
Post), Roland Kriigel (Biirgermeister),
Dr. Harald Schroers (WEP), Dr. Ralph
Ulrich Knist (Greve) und Dipl.-Ing.
Jonathan Schliehe (Goldbeck) beim
symbolischen ersten Spatenstich

Die Deutsche Post baute mit der
bundesweit tdatigen Dr. Helmut Gre-
ve Bau- und Boden AG als Investor
2013 eine moderne, den Anspriichen
aus dem wachsenden E-Commerce-
Handel gerecht werdenden Zustell-
basis. Tornesch punktete mit seiner
zentralen Lage in der nordlichen Me-
tropolregion und erfiillte alle Anfor-
derungen an einen zeitgemdpBen Lo-
gistikstandort. Anlasslich des ersten
Spatenstiches am 17. Mai bedankte
sich Torneschs Blrgermeister Roland
Kriigel fiir die Bemiihungen der WEP
wdhrend der Ansiedlungsphase. Mit

dem Verkauf der zwei Hektar grof3en

Flache wechselte eines der letzten
WEP Busi-
nessPark Tornesch den Besitzer. Das

GrofB-Grundsticke im

Gebdude auf dem zwei Hektar gro-
Ben Grundstiick hat eine Flache von
etwa 5.000 m2 Die Inbetriebnahme
der Zustellbasis war im Herbst 2013.
Zu Spitzenzeiten werden bis zu 100
Mitarbeiter hier tdtig sein.
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aHYTEHIA

Dr. Harald Schroers, Stefan Haber-
land, Martin Haberland, Roland
Kriigel (v.1.)

Haberland Getrdankeservice GmbH
zieht von Hamburg nach Tornesch

Am 27. August nutzten Dr. Harald
Schroers und Torneschs Birgermeis-
ter Roland Kriigel die Gelegenheit,
sich die neu erbaute Halle mit Biro-
trakt der Firma Haberland Getrdn-
keservice GmbH anzuschauen und
begliickwiinschten die beiden Ge-
schaftsfihrer Martin und Stefan Ha-
berland zu ihrem neuen Firmensitz.
Firma Haberland, 1990 in Hamburg

gegriindet und 2002 von den Brii-

dern Martin und Stefan Haberland
tibernommen, belieferte mit ihren
Waren auch Unternehmen im Busi-
nessPark und wurden so auf das Ge-
biet aufmerksam. Durch den Umzug
entstehen im Kreis Pinneberg weitere
20 Arbeitspldatze. Die neue, 400m?
groBe Halle mit Birordumen auf dem
1.500m? groBen Grundstlck beher-
bergt das Lager. Das Gesamtinvesti-
tionsvolumen liegt bei einer knappen
halben Million Euro.

» WETTBEWERBSFAHIGKEIT DER BETRIEBE FORDERN

Weltmarktfuhrer findet im WEP
BusinessPark Tornesch neues
Zuhause

Das Traditionsunternehmen WITTE
PUMPS & TECHNOLOGY GmbH ver-
lagerte seinen Firmensitz nach Tor-
nesch. Das Unternehmen steht fiir
ausgezeichnetes  technologisches
Know-how im Kreis Pinneberg. Es

gehort heute zu den weltweit fihren-

den Anbietern fir maBgeschneiderte

Zahnradpumpen fiir die Kunststoff-,
Chemie-, Pharma-, Kosmetik- und
Lebensmittelindustrie. Auf der etwa
1,5 Hektar groBen Fldche entste-
hen im ersten Bauabschnitt eine
3.000m? groBe Produktionshalle
sowie ein Birokomplex. Das Grund-
stlick bietet eine Reserve zur Erwei-
terung um 2.400m2. Insgesamt be-
schaftigt Witte tiber 50 Mitarbeiter
am Standort Tornesch. Das Investi-
tionsvolumen liegt bei 6 Millionen
Euro.

Erster Spatenstich:
Dr. Sven Wieczorek,
Dr. Harald Schroers,
Roland Kriigel

und Vertreter des
beauftragten
Bauunternehmens
Goldbeck Bau.
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Symbolischer erster
Spatenstich im Busi-
nessPark Tornesch
am 31. Mai.
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GroBhdndler Oelckers Hamburg

expandiert am neuen Standort in
Tornesch

Oelckers, seit 1999 mit Firmensitz in
Tornesch, ist so erfolgreich, dass eine
BetriebsvergroBerung zwingend erfor-
derlich wurde. Das notwendige Grund-
stiick fand das Unternehmen schlieBlich
im BusinessPark Tornesch, nachdem es

Feierliche Schliisseliibergabe an den
Bauherren im WEP Gewerbegebiet
an der PascalstraBe in Quickborn am
12. September

Das Messe- und Vertriebskommunikati-
onsunternehmen step one zog als Ver-
treter der Kreativbranche von Hamburg
nach Quickborn. Durch das kooperative
Handeln von WEP und der Stadt Quick-
born konnte ein Unternehmen fiir den

Kreis Pinneberg gewonnen werden, das

Arbeitsplatze schafft und Steuern gene-

riert.

Die Halle auf dem 3.600 m? Grundsttick
ist 1.000 m? grof3 und bietet optimale
Entwicklungsméglichkeiten fir weitere
1.000 m2. Der Burotrakt mit einer GroBe

zwei Jahre im Kreis Pinneberg und au-
Berhalb suchte. Als GroBhdndler fiir Rei-
nigung, Hygiene und Pflege betreut es
die gesamte Metropolregion Hamburg.

Auf der Uber drei Hektar groen Fldche
entstanden im ersten Bauabschnitt
eine Halle sowie ein Birokomplex. Die
Lagerflache betragt etwa 10.000 Quao-
dratmeter. Das Grundstlck bietet eine
Reserve zur Erweiterung. Der Einzug war
im Mdarz 2014. Das Investitionsvolumen

lag bei ca. 12 Millionen Euro.

Mit der
BusinessParks konnten 70 Arbeitspldtze

Umsiedlung innerhalb des

im Kreis Pinneberg erhalten werden.

von 300 m? bietet 12 Mitarbeitern Platz.
Insgesamt konnen 20 Mitarbeiter am
Standort Quickborn arbeiten. Das In-
vestitionsvolumen lag bei 1,5 Millionen
Euro.

Feierliche Schliisseliibergabe an den
neuen Hausherren.
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Q Quartiersmanagement
der WEP fiir eine lebendige
Nachbarschaft

Aktuell sind alle Grundstiicke im WEP Busi-
nessPark Tornesch bis auf eine Flache fir
Sondernutzung verkauft. Die Betreuung der
Unternehmer vor Ort durch die WEP umfasst
aber weit mehr als die Ansiedlungsberatung
und den Grundstiicksverkauf. Im Rahmen
des Quartiersmanagements begleitet sie
die Eigentimer und Geschaftsfiihrer auch
Uber die Kaufabwicklung hinaus, vermittelt
zum Beispiel bei Abweichungen von B-Plan-
festsetzungen oder etwa, wenn es um die
Verlegung von Zufahrten geht. So trafen
sich im Dezember auf Einladung der WEP
23 Geschaftsfihrer und Inhaber von Un-
ternehmen aus dem Gewerbegebiet Busi-
nessPark Tornesch. Die Nachbarn sollten
sich untereinander kennen lernen und aus-
tauschen. Im Verlauf des Abends wurden
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» WETTBEWERBSFAHIGKEIT DER BETRIEBE FORDERN

Firma Haberland Getrédnkeservice GmbH
stellte fiir die Veranstaltung ihre Rdumlich-
keiten zur Verfligung.

zudem Ideen besprochen, die zur Verbesse-
rung des Quartierklimas beitragen kénnen,
wie etwa der gemeinsame Zugang zur Breit-
bandversorgung im Gebiet.

23 Geschdftsfiihrer
und Inhaber trafen
sich zum Austausch.
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Mit einer
Redakteurin wurde
hinter die Kulissen
des Unternehmens
geschaut und die
Menschen und ihre
Ideen, die hinter
dem Erfolg stehen,
vorgestellt.

@ Know-how aus dem
Kreis Pinneberg

Kleine und mittelstdndische Unternehmen
bilden die wirtschaftliche Grundlage im
Kreis Pinneberg. Die Zukunftsfahigkeit der
Region hdngt dabei entscheidend von der
Innovationskraft und der Wettbewerbsfa-
higkeit des Mittelstandes ab. Dass die Kreis
Pinneberger Unternehmen hier einen star-
ken Grundstock aufweisen, dokumentiert
eine Presseserie, welche die WEP in Zusam-
menarbeit mit dem Pinneberger Tageblatt
aufgesetzt hat. Zusatzlich portratierte die
WEP in ihrem regelmdpBig erscheinendem
~WEP Report” Betriebe der Region, die mit
ihrem Erfolg fir die Standortqualitaten im
Kreis Pinneberg werben.

gen fir die Unternehmerschaft. Auf Infor-
mationsveranstaltungen fir Unternehmen
informiert die WEP (iber Férderprogramme
und aktuelle Themen der Wirtschaft.

€@ Fachkrdfte und Wissen —
Qualifizierungsberatung

Gut quadlifizierte Mitarbeiter sind ein ent-
scheidender Faktor fir den Unternehmens-
erfolg. Kleine und mittlere Unternehmen
(KMU) haben aber hdufig nicht die per-
sonellen Ressourcen fiir eine strukturierte
Erfassung des Weiterbildungsbedarfes der
Mitarbeiter. Zentrale Aufgabe des Quali-
fizierungsberaters war daher die Beratung

von Personalverantwortlichen der Unter-
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@ Zielgruppenspezifische
Veranstaltungen im Bereich
der Bestandspflege

Eines der wichtigsten Zielfelder der Wirt-
schaftsforderung ist die Unterstiitzung der
Unternehmen, die bereits am Standort Kreis
Pinneberg angesiedelt sind. MaBnahmen
hierbei sind unter anderem Veranstaltun-

nehmen zu Themen der Personalentwick-
lung. Zudem lag der Fokus der durchge-
fuhrten Beratungsgesprdche 2013 auf der
Unterstiitzung des Betriebes beim Aufbau
interner Strukturen zur Personal- und Orga-
nisationsentwicklung, wie etwa die Einfiih-
rung von Mitarbeitergesprachen und die
Erstellung von Anforderungsprofilen an die
Stellen.
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Gezielte Werbung fiir die
Personalentwicklung

Die kontinuierliche Teilnahme an Veranstal-
tungen ermdglichte dem Qualifizierungsbe-
rater Kontakte zu Unternehmen innerhalb
der Region zu knipfen und gleichzeitig
sich selber permanent weiterzubilden. Hier
ist unter anderem die Vorstellung des Leis-
tungsspektrums auf dem sogenannten MIT
Unternehmerfriihstiick, dem Unternehmer-
frihstiick der NORDEXPERTEN oder ver-
schiedenen Unternehmerabenden zu nen-
nen.

Gemeinsame Fachtagung von WEP
und Weiterbildungsverbund des Kreises
Pinneberg

In einem immer schdrferen Wettbewerb
um qualifizierte Nachwuchskrdfte missen
gerade kleinere Betriebe ihre Attraktivitat
steigern. Das betriebliche Gesundheits-
management ist ein erfolgsversprechen-
der Weg zu mehr Unternehmenskultur mit
Vorteilen fiir beide Seiten. Chancen und
Maéglichkeiten fir kleine und mittlere Un-
ternehmen erfuhren und diskutierten am
26. September 62 Firmenvertreter und Per-
sonalleiter auf einer gemeinsamen Fach-

» WETTBEWERBSFAHIGKEIT DER BETRIEBE FORDERN

Auf der Wirtschaftsmesse b2b NORD am 24. April informierte
der WEP Qualifizierungsberater interessierte Besucher in seinem

Vortrag ,Mitarbeitergespréche in KMU — Sinn oder Unsinn?* tiber

die Vorziige von Mitarbeitergesprdchen.

tagung des Weiterbildungsverbundes Kreis
Pinneberg (WBV) und der WEP.

Fachreferenten
verdeutlichten

in den Rdumen
der AstraZeneca
GmbH in Wedel den
Nutzen eines gut
funktionierenden
Gesundheits-
managements,
stellten Einfiih-
rungskonzepte vor
und beleuchteten
das Thema
Gesundheits-
management

aus Sicht der
Personalfiihrung.
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@ Erfolg 2013 in Zahlen:
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LI 7 und Mitarbeitern
1 5 Einzelberatungen

Florian Neumann, Inhaber und
Geschdaftsfihrer von ,Neumanns Gar-
tenwelt“ Tornesch, liber die Qualifi-
zierungsberatung:

Mitarbeitergesprdche fiihre ich schon
seit langerem. Mit Unterstiitzung des
Qualifizierungsberaters haben wir den
Prozess der Gesprdachsfiihrung neu struk-
turiert. Das hat sich direkt auf meine
Mitarbeiter ausgewirkt. Die Zufrieden-
heit und die Motivation sind spiirbar ge-
stiegen. Meine Mitarbeiter kénnen ihren
Arbeitsplatz mitgestalten und ihre Vor-

stellungen und Wiinsche regelmapBig mit

einbringen. Im Rahmen der Mitarbeiter-
gesprdche besprechen und dokumentie-
ren wir unsere gegenseitigen Erwartun-
gen aneinander. Das hat insgesamt zu

Beratungen von Unternehmern

effizienteren Betriebsabldufen gefiihrt.
Dass die Beratung bei mir im Unterneh-
men stattfand, empfand ich als beson-
ders positiv. Und nicht zuletzt — die Bera-

tung war kostenfrei fir mich.
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@ Die Logistikbranche boomt -
die WEP unterstitzt

Die Marktanalyse des weltweit aktiven
Beratungsunternehmens fur die Mobili-
tatswirtschaft SCI Verkehr kommt zu dem
Ergebnis, dass die Hansestadt Hamburg
mit seinem Umland der bundesweit dy-
namischste Standort fur das Transport-,
Lager- und Versandgewerbe ist. Uber
12.200 Logistikunternehmen mit ihren rund
395.000 Mitarbeitern sind in der Metropol-
region Hamburg, Nordeuropas Verkehrs-
knotenpunkt, angesiedelt. Damit wird auch
im Kreis Pinneberg die Logistik zu einer
Schlusselbranche. Die WEP unterstiitzt den
Logistiksektor aktiv durch die Férderung des
»Regionalmanagements Logistik fir den
schleswig-holsteinischen Teil der Metropol-
region Hamburg“. Aufgaben des Regional-
managements sind die Koordinierung von
Angebot und Nachfrage nach Logistik-ge-
eigneten Gewerbefldchen, Unterstiitzung
von Forderungen nach bedarfsgerechter
Infrastruktur, Analysen von logistischen
Wachstumsmadrkten und vieles mehr. Das
Regionalmanagement ist bei der Logistik-
initiative Hamburg e.V. angesiedelt, ein von
logistiknahen Unternehmen, Institutionen
und der Stadt Hamburg getragenes Netz-
werk. Die WEP ist seit Griindung Mitglied.

Wachsender Personalbedarf birgt Risiko
fir Boombranche

In der Deckung ihres Personalbedarfs liegt
fir die Logistikunternehmen eine grofe He-
rausforderung. Ursachen hierfiir liegen so-
wohl im demografischen Wandel als auch
im Image der Branche allgemein und dem
daraus resultierenden geringen Interesse
des Nachwuchses. Hier setzt das Regional-

» WETTBEWERBSFAHIGKEIT DER BETRIEBE FORDERN

management Logistik mit seinen MaBnah-
men an. Die Vorstellung der Berufe in der
Logistik vor Schulerinnen und Schilern im
Berufsinformationszentrum Elmshorn hat
sich fest etabliert und findet in regelmafi-
gen Abstdnden statt. Der intensive Kontakt
zu den regionalen Schulen und Hochschu-
len mit verschiedensten Informations- und
praxisorientierten Aktionsveranstaltungen
in den insgesamt 19 unterschiedlichen Aus-
bildungs- und Berufsmdoglichkeiten inner-
halb der Branche ist ein weiterer wichtiger
Bestandteil der Arbeit. Als Aussteller auf
Ausbildungs- und Berufsmessen, wie etwa
der Job- und Karrierebérse der Logistik-
initiative Hamburg e.V. im Terminal Tango
am 18. April, informierte das Regionalma-
nagement Uber die Angebote der Ausbil-
dungs-, Weiterbildungs- und Studiengdnge
in diesem Arbeitsbereich.

Gemeinsame Veranstaltung ,,Die Elbe-
Hdfen: Wachstumsmotoren fiir den Kreis
Pinneberg?“ von WEP und Regionalma-
nagement Logistik

Die Wirtschaftskraft der Elbe-Hafen ist
entscheidend fur die Zukunft der Han-

sestadt und der Region Unterelbe, so-

mit auch fir den Kreis Pinneberg. Bei

Dr. Harald Schroers
moderierte den
Vortragsabend fiir
Unternehmen und
Politik.
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» WETTBEWERBSFAHIGKEIT DER BETRIEBE FORDERN

Claudia Roller und
Frank Schnabel
stellten die
Bedeutung der
Elbehdfen fiir die
Wirtschaft des
Kreises Pinneberg
dar.

40

einem von der WEP organisierten und vom
WEP Geschdaftsfiihrer Dr. Harald Schroers
moderierten Vortragsabend am 29. Mai
im Gartenbauzentrum Schleswig-Holstein
in Ellerhoop diskutierten Gdste aus Wirt-
schaft, Verwaltung und Politik mit den Refe-
renten Claudia Roller, Vorstandsvorsitzende
der Hafen Hamburg Marketing (HHM), und
Frank Schnabel, Vorstandsvorsitzender des
Gesamtverband  Schleswig-Holsteinischer
Hafen eV., wie sich die Hafen weiterent-
wickeln miissen und welche Auswirkungen

und Chancen sich daraus fir den Kreis

‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 40 @

Pinneberg ergeben. In der Veranstaltung
wurde vor allem eines deutlich: Die Unter-
nehmen des Kreises Pinneberg brauchen
die Elbehdfen. Diese missen schnellstmdg-
lich eine tragféhige Hinterlandanbindung
erhalten, um wettbewerbsfdhig zu bleiben.
Investitionen sind daher unabdingbar.
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Mio. €

Fordergelder I6sten Investitionen
von 90 Mio. € im Kreis Pinneberg aus.
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e Impulse fiir die
Regionalentwicklung setzen

Insgesamt fiinf
regionale und

zehn landesweite
Vorhaben erhielten
2013 ihren Férder-
bescheid. Mittel in
Héhe von etwa 19,4
Mio. Euro wurden
so fir die Region
eingeworben.

@ EU investiert in den
Kreis Pinneberg

Die siebenjdhrige Forderperiode des Zu-
kunftsprogramms Wirtschaft (ZPW) endete
am 31.12.2013. Bis dahin war die Aufgabe
der Projektgesellschaft Norderelbe als regi-
onale Geschdftsstelle fir das ZPW, die Wirt-
schaftsstruktur in den Kreisen Pinneberg,
Dithmarschen, Segeberg und Steinburg
sowie der Stadt Neumiinster zu verbessern.
Neben der Betreuung des Zukunftspro-
gramms Wirtschaft beriet und unterstiitzte
die Gesellschaft auch 6ffentliche Trager wie
Gemeinden, Stadte, Amter, Kreise, Kam-
mern und Verbdnde in Fragen der Projekt-
und Regionalentwicklung.

Die Projektgesellschaft Norderelbe mbH ist
eine Gesellschaft der WEP und der ,egeb:
Wirtschaftsférderung.”

Der Stadthafen Wedel wird saniert.
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9,1 Millionen Euro fiir Sanierung des
Stadthafens Wedel

Rund 9,1 Millionen Euro erhdlt die Stadt
Wedel fiir die Sanierung des Stadthafens.
Die WEP hat durch die Projektgesellschaft
Norderelbe die Projektantragstellung im
Zukunftsprogramm Wirtschaft intensiv be-
gleitet.

Eine neue ,maritime Meile” soll die Stadt als
Wohn- und Lebensort noch attraktiver ma-
chen. Fir die Revitalisierung des Stadtha-
fens erhdlt die Stadt 7,4 Millionen Euro aus
dem Europdischen Fonds fiir regionale Ent-
wicklung (EFFRE) des Zukunftsprogramms
Wirtschaft. Der restliche Zuschuss wird aus
Bundes- und Landesmitteln der Stadte-
bauférderung finanziert.

2,4 Millionen Euro Fordergelder fiir
Flachenrecycling Hafen Helgoland

Die MaBnahme des Flachenrecyclings und
der Baureifmachung des Sidhafengeldn-
des konnte Ende 2013 abgeschlossen wer-
den. Die Ubergabe von Teilflachen an die
Windparkbetreiber erfolgte am 03.05.2013.
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Neue Erlebnispromenade Helgoland mit

knapp 2,2 Millionen Euro gefordert

Die neue Erlebnispromenade vom Sud-
strand bis Nordosthafen soll der Sicherung
bestehender und der Schaffung neuer Ar-
beitspldtze durch eine hohere Auslastung
in der Nebensaison dienen. Der 1. Bauab-
schnitt wurde bereits 2013 feierlich einge-
weiht.

Erfolge 2013:

@ Abschluss  des  Zukunftsprogramms
Wirtschaft: seit 2007 Betreuung von
112 regionalen und landesweiten, be-
willigten Vorhaben in der Forderregion
Studwest, die eine Fordersumme von gut
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machen.

60 Mio. Euro erhielten und Investitionen
in Hohe von etwa 114 Mio. Euro auslosten.

@ Etablierung des ,Verkehrsforum West-
kiiste” als Plattform fir die Information und
den Gedankenaustausch von Unternehmer-
schaft sowie der Politik zu wechselnden Ver-
kehrsthemen.

@ Transformation von der Geschdftsstel-
le fur das Zukunftsprogramm Wirtschaft
zu einer regionalen Entwicklungsagentur.
Ubernahme des Managements fiir die
Regionale Kooperation A23/B5.

Die Neugestaltung
der Erlebnispromenade
soll Helgoland attraktiver

43
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Viele Ideen fiir Forderprojekte vor Ort —
Projektgesellschaft Norderelbe biindelte
die Initiativen

Das Zukunftsprogramm Wirtschaft (ZPW)
war das zentrale schleswig-holsteinische
Wirtschaftsforderungsprogramm in  den
Jahren 2007 bis 2013. Neben der einzelbe-
trieblichen Investitionsforderung und der
Innovationsférderung sind regionale Vor-
haben die dritte Sdule des Programms.
Zum Ausbau der wirtschaftsnahen Infra-
struktur, zur Unterstiitzung der Regional-
entwicklung und fir wirtschafts-bezogene
Dienstleistungen flossen im letzten Jahr
11,6 Mio. Euro in den Kreis Pinneberg —
in der abgeschlossenen siebenjdhrigen
Programmlaufzeit waren es damit insge-
samt 15,2 Mio. Euro. Zusdtzlich gingen
in der gesamten Programmlaufzeit rund
sieben Millionen Euro in die Einzel-
betriebliche Férderung. Damit wurde ein
Investitionsvolumen von 50 Millionen Euro
fur die Verbesserung des Wirtschafts-
standortes Kreis Pinneberg und weitere
40 Millionen Euro in den Betrieben selbst
ausgelost.

Die Projekte im Kreis Pinneberg sind ein
gutes Beispiel dafir, was alles mit For-
dergeldern realisiert werden kann und wie
vielfdltig die Forderthemen bisher waren.
Die Unterstiitzung der Projekttrdger durch
die Geschdftsstelle war dabei immer sehr
hilfreich. Ab 2014 wird sich in der Struk-
turférderung in Schleswig-Holstein etliches
verdndern.
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Projektgesellschaft Norderelbe tiber-
nimmt Regionalmanagement ,Regionale
Kooperation Westkiiste/Unterelbe*

Die regionale Kooperation A23/B5, die seit
Anfang 2010 auf Basis eines Entwicklungs-
konzeptes von der ddnischen Grenze bis
Hamburg gemeinsam Aufgaben aus den
Bereichen Verkehr, Wirtschaft und Gewer-
be, Energie und regionale Kooperations-
projekte bearbeitet, soll durch ein haupt-
amtliches Regionalmanagement weiter
gestarkt werden. Zusammen mit den Ko-
operationspartnern (Kreis Dithmarschen,
Nordfriesland, Pinneberg und Steinburg,
egeb: Wirtschaftsforderung, Wirtschafts-
forderungsgesellschaft Nordfriesland, WEP
Wirtschaftsforderungs- und Entwicklungs-
gesellschaft des Kreises Pinneberg, IHK
Flensburg, IHK Kiel) hat die Projektgesell-
schaft Norderelbe fir diese Aufgabe ein
Konzept entworfen. Ende 2013 hat das
Wirtschaftsministerium die Férderung zu-
gesagt, so dass zum 01. Januar 2014 das
Regionalmanagement ,Regionale Koopera-
tion Westklste/Unterelbe” in Tragerschaft
der Projektgesellschaft Norderelbe seine
Arbeit mit knapp 2,5 Personalstellen aufge-
nommen hat.
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Bewilligte Fordersumme aus dem Zukunftsprogramm Wirtschaft (aufsummiert)
regionale Vorhaben in Tsd. Euro in PI

Bl Summe in Euro
B Summe in Euro 2013

16.000

14.000

12.000

11.598,34 Tsd. €

10.000

8.000

6.000

4,000

2.000

| — [ | - . l I o

2007 2008 2009 2010 20M 2012 2013
@ Quelle: eigene Erhebung @

Anzahl bewilligter Projekte aus dem Zukunftsprogramm Wirtschaft (aufsummiert)

regionale Vorhaben in PI
B Projekte

B Projekte 2013

25

20

15

I 10

1 1] |
-- 0

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Quelle: eigene Erhebung
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@ Forderprojekte
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hautnah erleben

Regionalférderung zum Anfassen: Am
25. Oktober besuchten Vertreter aus
Politik, Wirtschaft und Verwaltung vor
Ort drei Projekte im Kreis Pinneberg, die
mit Hilfe von Fordergeldern der Euro-
pdischen Union, des Landes Schleswig-
Holstein und Bundesmitteln realisiert

wurden.

Die EU-Abgeordneten Ulrike Rodust,
Britta Reimers, Ines Strehlau und Reimer
Boge sowie die Landtagsabgeordneten
Angelika Beer, Bernd Voss und Barbara
Ostmeier sowie weitere Vertreter aus
Politik und Wirtschaft informierten sich
Uber die Arbeit der Projekttrager vor Ort
und machten sich ein Bild vom Einsatz
der Férdermittel.

Auf dem Programm stand zundchst die
Besichtigung der Berufsbildungsstdt-
te Elmshorn. Diese durfte sich bereits
zweimal in den letzten Jahren (ber
eine Zuwendung aus dem Zukunftspro-
gramm Wirtschaft freuen. 2009 gab
es rund 106.000 Euro und 2012 sogar
etwa 177.000 Euro fir die Modernisie-
rung und Ergdnzung der Ausstattung
der Werkstdtten sowie BaumaBnahmen
zur Substanzverbesserung der Berufsbil-
dungsstdtte Elmshorn.

Im Anschluss konnte die Stadt Wedel
von gleich zwei erfolgreich geférderten
Projekten berichten:

Als neue Attraktion der Stadt soll der
Schulauer Hafen durch eine durchgdn-
gige Promenade mit der Schiffsbegrii-
Bungsanlage ,Willkomm-Ho6ft“ verbun-
den und durch eine begehbare Quermole
die Elbe erlebbar gemacht werden.

@ Investition: knapp 15 Mio. Euro
@ ZPW Fordermittel: ca. 7,4 Mio. Euro

Im Regionalpark Wedeler Au entstand
eine barrierefreie Wassererlebniszone.
AuBerdem wurde entlang des Wander-
weges die Beschilderung modernisiert
und ergdnzt. Hier soll es GPS-gestiitzte
Fihrungen geben, die mit einer App und
QR-Codes auf das Smartphone herun-
tergeladen werden kénnen.

@ Investition: rund 196.000 €

@ ZPW Fordermittel: ca. 98.000 €

Besuch der Berufsbildungsstdtte
Elmshorn

I
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Attraktive
Umgestaltung:
Regionalpark
Wedeler Au.
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Vertreter der
Beratungsstellen
FRAU & BERUF
sensibilisierten
die Unternehmer
auf der
Wirtschaftsmesse
fir frauen- und
familienbewupte
Personal-
entwicklung.

48

@ FRAU & BERUF

Die Beratungsstelle FRAU & BERUF unter-
stitzt Frauen, Unternehmen und Institu-
tionen mit dem Ziel, die berufliche Chan-
cengleichheit fur Frauen zu verwirklichen
und Frauen in der regionalen Wirtschaft zu
starken. Die Unterstlitzung von Griinderin-
nen und Unternehmerinnen zdhlt ebenso zu
den Aufgaben wie die Starkung der Position
weiblicher Fihrungskrafte. Unternehmen
konnen die kostenfreie Beratung bei der
Umsetzung frauen- und familienbewusster
Personalentwicklung nutzen.

In Einzelgesprdchen wurden insgesamt 622
Frauen beraten. Weitere Beratungen fan-
den auf Fachveranstaltungen, in Gruppen-
gesprachen oder Workshops statt.

CHEFin - Frauen griinden anders

Einer Idee Raum geben und damit ein Ge-
schaft auf die Beine stellen: Um erfolgreich

in die Selbststdandigkeit zu starten, braucht
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es vorher genligend Zeit, die Existenzgriin-
dung sorgfdltig zu planen. Frauen, die sich
selbststdindig machen wollten oder noch
nicht lange selbststéndig waren, konnten
sich in einem Workshop am 26.05.2013
informieren und (iber Wege zur Existenz-
grindung oder Fordermoglichkeiten in
Prakti-

sche Ubungen und Hilfe rund um das Griin-

Schleswig-Holstein  austauschen.

dungskonzept untermauerten das Gelernte.

Neue Wege - gleiche Chancen, Zukunft
der Pflegearbeit am 10. Juni im Landes-
haus Kiel

Die Pflege wird nicht zuletzt aufgrund des
demografischen Wandels weiter an Bedeu-
tung gewinnen. Schon heute sind 16,8% al-
ler sozialversicherungspflichtigen Beschaf-
tigten sowie eine groBe Zahl geringfiigig
Beschdftigter im Bereich Pflege tdtig und
es missen zunehmend mehr Arbeitsplatze
in diesem bisher zu tiber 80% von Frauen
dominierten Berufsfeld geschaffen werden.
Es stellt sich daher die Frage, wie Pflegear-
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beit zwischen den Geschlechtern gerecht
verteilt werden kann und welche Rahmen-
bedingungen fir eine zukunftsfahige, kom-
petente und den individuellen Bediirfnissen
der Menschen angepasste Pflege erforder-
lich sind. Auf einer Veranstaltung der Lan-
desarbeitsgemeinschaft FRAU & BERUF
in Zusammenarbeit mit weiteren Partnern
und in Kooperation mit dem Sozialministeri-
um wurden diese Themen diskutiert und L6-
sungsmoglichkeiten gesucht. Der Blick wur-
de auch iber die nationale Grenze hinaus
gerichtet und Zusammenhdnge zwischen
dem Arbeitsmarkt Pflege und den Wohl-
fahrtssystemen analysiert.

@ Erfolg 2013 in Zahlen:
1 68 Personen in der
Erstberatung
1 62 Personen in
der Folgeberatung
2 9 2 Kurzberatungen

ll Veranstaltungen
mit etwa 80 Teilnehmern
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Frauen im Norden - ganz oben!

Noch immer besteht in Deutschland eine
Diskrepanz bei der Besetzung der Fiihrungs-
positionen in Unternehmen durch Mdnner
und Frauen. Die Bratungsstelle FRAU & BE-
RUF unterstltzt daher mit ihrer Arbeit das
Gemeinschaftsprojekt ,Frauen im Norden
— ganz oben!” der Kreishandwerkerschaften
Mittelholstein, Ostholstein/PI6n und Stor-
marn. Ziel des Projektes ist es, berufstdatige
Frauen zu qualifizieren und auf ihrem Weg
in die Fihrung zu begleiten. Das Angebot
richtet sich sowohl an Leitende kleiner und
mittelstandischer Betriebe aller Branchen,
als auch an Mitarbeiterinnen, die in mehr
Verantwortung gehen wollen. Projektstart
war 2013.

49
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€ MedComm

Das MedComm Regionalmanagement
Stdholstein ist ein kreisibergreifendes
Gemeinschaftsprojekt zahlreicher Akteure
aus Sudholstein. Trager ist der Kreis
Segeberg, die Mitarbeiter sind Angestellte
der WEP. Die grof3en Kliniken der Region
sowie die Europdische Union unterstiitzen
das Projekt finanziell.

Durch die Arbeit im Projekt soll die
Wettbewerbsposition der Gesundheits-
wirtschaft gestdrkt werden. Dies gelingt
durch den Aufbau und die Pflege von
Netzwerken, die Unterstitzung bei der
Fachkraftesicherung  oder  innovativen
Projekten wie etwa dem Ausbau der
Telemedizin.

Die Gesundheitswirtschaft ist ein
Branchenschwerpunkt im Kreis Pin-
neberg. Mit Uber 7.500 sozialver-

sicherungspflichtigen Arbeitsplatzen

im Kreis bildet sie den drittstdrksten
Wirtschaftszweig nach produzieren-
dem Gewerbe und Handel. Uber das
Projekt MedComm engagiert sich die
WEP fir diese Akteure der Branche.

180 Fachbesucher diskutieren auf dem
MedComm Gesundheitswirtschaftskon-
gress

Die Herausforderungen fir die Gesundheits-
wirtschaft angesichts des wachsenden Be-
darfs an Gesundheits- und Pflegedienst-
leistungen standen im Mittelpunkt des
2. MedComm Gesundheitswirtschaftskon-
gresses am 24. April in Bad Segeberg. Rund
180 Fachbesucher aus Kliniken, Pflege-
einrichtungen, Praxen oder Aus- und
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Weiterbildungsinstitutionen verfolgten die
Fachvortrage zur Fachkraftesicherung im
Gesundheitswesen.

Mit MedJob dem Fachkrdftemangel
entgegen wirken

Das Projekt MedComm startete anldsslich
des Kongresses die Fachkrafte-Kampagne
.MedJob Sidholstein”. Begleitend dazu
wurde ein Imagefilm produziert sowie ein
Online-Stellenportal eingericht.

2. MedComm Gesundheitswirtschafts-
kongress war ein grof3er Erfolg.
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Eine Kampagne zum Thema Fach-
krdftebedarf enthdlt aus Sicht von
MedComm vier verschiedene Aspekte:

1.Schiler fir eine Ausbildung bzw.
fur ein Studium im Gesundheitswesen
begeistern und motivieren. Dazu gehort
auch die Aufklarung und Steigerung

des Bekanntheitsgrades der Berufe im

Gesundheitswesen.

Querschnittsaufgabe Standortprofilie-
rung und Netzwerkarbeit

Auf zahlreichen Messen und Veranstal-
tungen prasentierte MedComm die Region
Sudholstein als starke Gesundheitsregion
und trug damit zur Standortprofilierung
bei. Sie informierte zudem Uber die
Berufsmaglichkeiten in der Branche, ver-
netzte Akteure in der Region und berichtete
Uber die aktuellen Entwicklungen im Bereich
der Telemedizin.

2013 wurde durch MedComm der Status
Quo der Gesundheitswirtschaft Stidholstein
erhoben und in einer Standortbroschiire
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2.Bereits ausgebildete Fachkrdfte sollen
im Beruf gehalten werden. Dazu geho-
ren Themen, wie z.B. Vereinbarkeit Fa-
milie und Beruf, Arbeitszeitmodelle, Ent-
lohnung und Wertschétzung

3.Wiedereinstieg in den Beruf soll
ermoglicht werden.

4. Fachkrafte fir die Region begeistern
und in die Region holen.

zusammengefasst. Diese Broschiire bildet
den stationdren, ambulanten und privaten
Sektor ab und dient als Unterstiitzung bei

der Umsetzung weiterer Projekte.

@ Erfolg 2013 in Zahlen:

7 Veranstaltungen als Allein-

oder Mitveranstalter

7 Messebeteiligungen

7 0 Netzwerk- und
Unterprojekttreffen

Mit der

Fachkrédftekampagne

“MedJob

Sidholstein” die
Gesundheitswirtschaft

in Sdidholstein stdrken. @

51

23.07.14 10:00 ‘ ‘



‘ ‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 52 23.07.14 10:00‘ ‘




Bei ca.

20 tsd.

Besuchen interagierten die Nutzer aktiv
mit der WEP Homepage www.wep.de und
informierten sich unter anderem tiber den
Wirtschaftsstandort Kreis Pinneberg.
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WEP Messestand auf der b2b NORD.

Regionen stehen immer stdrker im Wettbe-
werb um Unternehmen und Fachkrdfte. Ziel
des Standortmarketing ist es daher, mit ge-
eigneten MafBnahmen zur Darstellung des
Kreises Pinneberg als attraktiven Standort
um Industrie, Gewerbe, Dienstleistungen
und Fachkrafte zu werben. Standortmarke-
ting ist somit eine Kernaufgabe von erfolg-
reicher Wirtschaftsforderung.

Durch das Marketing werden zudem die
Kompetenzenund Dienstleistungender WEP
deutlicher herausgearbeitet und bekann-
ter gemacht. Ein Mix aus Marketinginstru-
menten kommt hierfir zum Einsatz.

@ Messen und Veranstaltungen

Eine wichtige Rolle im Bereich der Kommu-
nikation tGbernehmen Messen und Veran-
staltungen. Deren Nachhaltigkeit zeigen
sich in der Imageverbesserung und Steige-
rung des Bekanntheitsgrades des Veran-
stalters, positive Erinnerungswirkungen und
soziale Nachhaltigkeit in Form von Aufbau
und Vertiefung persoénlicher Kontakte.

2013 besuchte die WEP zwei Wirtschafts-
messen und eine Immobilienmesse jeweils
mit eigenem Stand bzw. in Standpartner-
schaft.

Die WEP fuhrt fur ihre Veranstaltungen und
Messeauftritte das komplette Veranstal-
tungsmarketing durch. Dieses umfasst die
Planung, Organisation, Durchfiihrung und
die begleitende Offentlichkeitsarbeit.
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EusimessPark

Elbujfer

BusinessPark Elbufer in Wedel.

@ EXPO REAL

Die WEP prasentierte den Kreis Pinneberg
unter dem Dach der Metropolregion Ham-
burg dem Fachpublikum. Auch in diesem
Jahr stand fur die WEP im Vordergrund, den
Kreis Pinneberg als attraktiven Wirtschafts-
standort bei Investoren und Projektent-
wicklern ins Spiel zu bringen. Sie riihrte fir
Projekte der Kommunen die Werbetrommel.
Insbesondere der BusinessPark Elbufer in
Wedel, den die WEP an den drei Messeta-
gen in Miinchen aktiv prasentierte, traf auf
groBes Interesse.
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GrofBes Interesse fiir den Wirtschaftsstand-

ort Kreis Pinneberg.

Die EXPO REAL, Internationale Fachmesse
fur Gewerbeimmobilien und Investitionen,
findet seit 1998 jedes Jahr im Oktober in
Minchen statt. Die grote B2B-Messe fir
Gewerbeimmobilien in Europa steht fir
Networking, Marktorientierung und wert-
volle Businesskontakte. Von den 36.000
Teilnehmern 2013 entfielen 18.600 auf
Fachbesucher und 17.400 auf die Reprd-
sentanten der ausstellenden Unternehmen.
Die Teilnehmer der EXPO REAL bildeten das
gesamte Spektrum der Immobilienwirt-
schaft ab: Projektentwickler, Investoren, Ar-
chitekten und Planer, Wirtschaftsregionen
und Stddte. Die EXPO REAL ist nach wie vor
eine wertvolle Plattform, um allgemein fir
den Wirtschaftsstandort Kreis Pinneberg
und auch fir spezielle Projekte zu werben.

55
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Wirtschaftsminister zu Besuch

Die WEP und die hiesigen kommuna-
len Wirtschaftsforderer luden ein und
der Gast aus Kiel kam: Am 18. Septem-
ber nahm sich Schleswig-Holsteins Wirt-
schaftsminister Reinhard Meyer Zeit fir

ein Arbeitsgesprdch in den Raumen der
privaten Hochschule AKAD in Pinneberg.
Beleuchten wollten die Gastgeber die
wirtschaftspolitische Strategie des Lan-
des Schleswig-Holstein fiir die Hamburg
Randregion Kreis Pinneberg.

s: die Wirtschoftsfarderer im Kreis Pinngg

=

TP A

5

i)

Folgte der Einladung der Wirtschaftsférderer im Kreis Pinneberg:

Wirtschaftsminister Reinhard Meyer (2.v.r.)

Offentlichkeitsarbeit fir den Standort

Die WEP war als Sprecher fir den Wirt-
schaftsstandort auch 2013 auf verschiede-
nen Veranstaltungen ein gern gesehener
Gast auf dem Podium.

Beispielsweise  diskutierte Dr. Harald
Schroers auf der Hauptbiihne der b2b
NORD im Mdrz mit, als es um die Frage ging
,Mitten drin oder alles drin? Standorte in
der Metropolregion Hamburg im Dialog®
Er stellte heraus, dass der Kreis neben ei-
ner hohen Lebens- und Wohnqualitat eben
auch fir Unternehmen vieles zu bieten hat,
wie etwa eine gut ausgebaute Infrastruk-
tur, moderate Steuerhebesdtze oder sofort
verfigbare Gewerbeflachen zu giinstigen
Preisen.
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Podiumsdiskussion ,Den Hafen Hamburg

auf Kurs halten”.

Auf der Veranstaltung ,,Den Hamburger Ha-
fen auf Kurs halten” in der Veranstaltungs-
reihe ,Wirtschaft + Politik im Dialog“ des
Bundesverbandes mittelsténdische Wirt-
schaft, Unternehmerverband Deutschlands
e.V. stellte Dr. Harald Schroers wéhrend der
Podiumsdiskussion die Abhdngigkeit der
Wirtschaft im Kreis Pinneberg von der Ent-
wicklung des Hamburger Hafens dar.
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Gewerbegebietsentwicklung im politi-
schen Fokus

Der Kreis Pinneberg boomt in den letzten
Jahren im Bereich der Gewerbefldchen-
vermarktung. Der Bestand an baureifen
Grundstiicken sank rapide. Dartiber haben
sich Sebastian Blumenthal, MdB, Dr. Bernd
Buchholz sowie Detlev Goos, Aufsichtsrats-
mitglied bei der WEP und Birgermeister
der Gemeinde Tangstedt (alle FDP) in ei-
nem personlichen Gesprach mit Dr. Harald
Schroers informiert.

Sowohl Blumenthal als auch Buchholz si-
cherten ihre Unterstiitzung bei der kiinfti-
gen Gewerbegebietsentwicklung im Kreis
zu. Zum Abschluss des Gespréches besich-
tigten die Politiker gemeinsam mit Schroers
zwei Grofbaustellen im WEP Gewerbege-
biet BusinessPark Tornesch.

Informierten sich bei Dr. Harald

Schroers liber den aktuellen Stand der
Gewerbegebietsentwicklung: Sebastian
Blumenthal, Detlev Goos und Dr. Bernd
Buchholz (v.r.).

€@ Mediale Kommunikation

Mediale Kommunikation mittels Print und
Internet soll Informationen und Botschaf-
ten an die Offentlichkeit, Politik, Interessier-
te und Partner transportieren.

Erfolgreiche Pressearbeit
Uber 20 Pressemeldungen zu Themen der

»DEM STANDORT EIN GESICHT GEBEN

Wirtschaftsférderung wurden in 2013 ver-
sandt — mit groBer Resonanz. In mehr als
60 Presseartikeln und -berichten schlugen
sich die Informationen nieder. Zusdtzliche
Themen und vertiefende Informationen
wurden auf der Homepage www.wep.de
zur Verfligung gestellt. Verschiedene Jour-
nalisten besuchten die Pressekonferenzen
und Pressegesprdache der WEP, darunter die
Pressekonferenz anl@sslich des Jahresab-
schlusses 2012, zur Gewerbefldchensitua-
tion im Kreis Pinneberg und zu zahlreichen
Ansiedlungsbesuchen.

Internet

2013 wurden insgesamt 34 Meldungen in
den News-Bereich aufgenommen, dazu ka-
men 22 Veranstaltungstipps und Hinweise
auf landes- und bundesweite Wettbewerbe
far Unternehmen und Existenzgriinder.

Die Fachkraftekampagne von MedComm
wurde an prominenter Stelle auf der Home-
page unterstltzend beworben.

Printmedien

Im Bereich Printmedien findet die Offent-
lichkeitsarbeit in Form von Anzeigen, WEP
Report und sonstigen Vero6ffentlichungen
statt. Sie dienen der Kommunikation und
Informationsvermittlung.

Die WEP warb in den jdhrlich herausgege-
benen Wirtschaftsbeilagen der Uetersener
Nachrichten und des Pinneberger Tage-
blattes fir den unternehmerfreundlichen
Standort Kreis Pinneberg. In weiteren An-
zeigen bewarb sie die WEP Praxiscamps.

In den vier Ausgaben des WEP Reports griff
die WEP aktuelle Wirtschaftsthemen auf,
stellte Unternehmer der Region vor und in-
formierte tber neue Entwicklungen in den
Gewerbegebieten oder bei Forderprojekten.
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4x jéhrlich erscheint
der WEP Wirtschaftsreport.

WEP in den Wirtschafts-
beilagen.

58
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Aktuell wird der WEP Report an tber 600
interessierte Unternehmer, Politiker, Exis-

tenzgriinder und Partner in digitaler Form
verschickt. Weitere 380 Exemplare werden
per Post versandt. Zusatzlich wird der WEP
Report auf Veranstaltungen, Messen oder
in Pressemappen verteilt.

Nach eigenen Erhebungen sind die Bau-
schilder ein wichtiges Medium, Uber das
an- und umsiedlungsinteressierte Unter-
nehmer auf freie Gewerbefléchen aufmerk-
sam werden. Eine Aktualisierung in diesem
Bereich ist daher regelmaBig erforderlich.

23.07.14 10:00 ‘ ‘



So wurde das Werbeschild in Quickborn er-
neuert.

Im Zuge des Quartiersmanagements wur-
de ebenfalls die komplette Schilderanlage
an den Einfahrten zum WEP Gewerbege-
biet BusinessPark Tornesch ausgetauscht.

»DEM STANDORT EIN GESICHT GEBEN

nen Neuaufbau erforderlich. Auf der neuen
Anlage haben bis zu 24 Unternehmen die
Maéglichkeit, sich mit ihrem eigenen Wer-
bedruck aufzubringen. Die Kosten hierfir
tragen die Unternehmen. Aktuell sind 15
Unternehmen am Werbeschild présent.

Die Platzmdglichkeiten auf der alten waren
ausgeschopft, Veranderungen bei den an-
sdssigen Unternehmen machten zudem ei-

@ Erfolg 2013 in Zahlen:
1 1 8 Presseartikel iiber die Arbeit
der WEP und ihre Projekte
5 6 Meldungen auf www.wep.de

3 Messen als Aussteller

LI Ausgaben WEP Report an jeweils rund
1000 regelmdBige Leser versendet

Neue Schilderanlage
im WEP Gewerbegebiet
BusinessPark Tornesch.
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Mitglieder des Arbeitskreises der
Wirtschaftsforderer im Kreis Pinneberg
arbeiten Hand in Hand.
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Q In Wirtschaftsraumen denken

@ Gemeinsam klappt’s:
die Wirtschaftsforderer im
Kreis Pinneberg

Die Kooperation der Wirtschaftsforderer
im Kreis Pinneberg ist im Jahr 2013 ge-
starkt worden. Die Zusammenarbeit un-
tereinander bekam eine neue Qualitdat, der
Austausch ist vertrauensvoller und auf das
gemeinsame Ziel — die Starkung des Stand-
ortes Kreis Pinneberg — ausgerichtet.

In den funf Treffen des Arbeitskreises der
Wirtschaftsforderer,
Wirtschaftsforderern  der

bestehend aus den
hauptamtlich
verwalteten Kommunen und der WEP als
Kreisvertreter, wurden allgemeine Themen,
wie die Entwicklungen im Projekt REK A23/
B5, besprochen. Zudem wurde an dem 2012
gemeinsam  aufgestellten  Arbeitspro-
gramm weiter gearbeitet und erfolgreiche

Aktionen durchgefihrt.

— ——

I [ BT Tay

die Wirtschaftsfardern
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Gemeinsame Werbung fiir den Standort

Die Wirtschaftsmesse ,b2b NORD“ in der
Messehalle Hamburg-Schnelsen ist der ide-
ale Ort, um Unternehmern und anderen Ent-
scheidern in der Wirtschaft die Stdrken des
Kreises Pinneberg als Wirtschaftsstandort
néherzubringen. Die WEP und die kommu-
nalen Wirtschaftsforderer waren im April
und November mit einem Gemeinschafts-
stand vertreten. Im Austausch mit den Be-
suchern sprachen die Wirtschaftsexperten
der WEP und der Gemeinden Barmstedt,
Elmshorn, Halstenbek, Pinneberg, Quick-
Schenefeld, Tornesch,
Uetersen und Wedel iiber Themen wie In-

born, Rellingen,

frastruktur, Branchenmix, Arbeitsplatze,
Gewerbesteuer und Lebensqualitat. Zudem
stellten sie ihre Gewerbefldchen, Dienstleis-

tungen und Netzwerke vor.

Fir die gemeinsamen Auftritte auf Mes-
sen und Veranstaltungen wurde ein Mes-
sestand entwickelt und angeschafft, unter
dem sich alle Kommunen reprdsentieren
konnen. Dadurch wirkt die Gemeinschaft
des Arbeitskreises als Einheit fir den Stand-
ort Kreis Pinneberg.

In einem Gemeinschaftsflyer wurden die
Standortvorteile des Kreises Pinneberg dar-
gestellt, die Ansprechpartner der Kommu-
nen bildlich, namentlich und mit den direk-
ten Kontaktdaten dargestellt. Der Flyer wird
auf Veranstaltungen und Messen verteilt.

Im Frihjahr 2013 erschien die erste, ge-
meinsam durch den Arbeitskreis entwickel-
te Standortbroschire ,WirtschaftsBild —

Standort Kreis Pinneberg”. Alle Wirt-
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schaftsforderer  arbeiteten  gemeinsam
fir den Erfolg der Broschire. Sie schrie-
ben Texte, brachten Ideen ein oder war-
ben bei potenziellen Anzeigenkunden.
Das Heft gibt einen Uberblick iiber die
Standortfaktoren und Standortvorteile,

die der Kreis Pinneberg zu bieten hat. Es

»IN WIRTSCHAFTSRAUMEN DENKEN

In Messemagazinen sowie in Standortbro-
schiren warben die Wirtschaftsférderer
gemeinsam fir den Kreis Pinneberg. Mit
dem Anzeigentitel ,Gemeinsam klappt’s:
die Wirtschaftsforderer im Kreis Pinneberg*
verdeutlichten sie die Zusammenarbeit und
Kooperation untereinander.

wird auf Messen, Veranstaltungen oder
bei Unternehmensgesprdchen eingesetzt.

Gemeinschaftsanzeige der Wirt- Standortvorteile des Kreises Erste gemeinsam entwickelte

schaftsforderer im Kreis Pinneberg. Pinneberg im Gemeinschafts-  Standortbroschdire.

flyer zusammengefasst.

Gemeinsam klappt's: viel Raum fiir Ihren Erfolg.

“ee Wirtschafts

TOP-Griinde
fir Ihre Investition:

Gemeinsam klappt’s:
viel Raum fiir Ihren Erfolg.

Die W

—— . -
- i

MH"
Kreis Pinneberg

_—

=

L

2

-
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2013

Kennzahlen fiir ein erfolgreiches Jahr.
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Q Die Jahresbilanz in Zahlen

Ausziige aus den Gewinn- und Verlustrechnungen

2013 2012 2011
Erlose und Ertrdge 6.056.389 2.732.449 8.489.826
Bestandverdnderung -1.742.083 -1.137.514 -2.896.497
Materialaufwand 32.465 84.702 862.629
Abschreibungen 9.142 6.796 5.476
Personal- und Sachaufwand 980.139 884.196 960.608
Finanz- und Beteiligungsergebnis -31.289 72.245 -65.065
Jahresergebnis 3.252.982 687.087 3.679.245
Ausziige aus den Bilanzen

2013 2012 2011
Aktiva
Anlagevermdégen 42.848 37.269 35.047
Vorrdate 5.305.387 7.047.470 8.184.984
Forderungen 76.350 2.431.733 2.626.649
Bankguthaben 9.154.512 4.363.888 2.536.865
Rechnungsabgrenzung 3.812 3.526 3.409
Passiva
Eigenkapital 11.979.635 8.726.652 8.039.565
Rickstellungen 1.699.141 1.876.074 1.880.518
Verbindlichkeiten 904.133 3.281.159 3.466.870
Bilanzsumme 14.582.909 13.883.886 13.386.953
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Bestdtigungsvermerk des Abschlusspriifers

Wir haben den Jahresabschluss — bestehend
aus Bilanz, Gewinn- und Verlustrechnung
sowie Anhang - unter Einbeziehung der
Buchfiihrung und den Lagebericht der
WEP Wirtschaftsforderungs- und Entwick-
lungsgesellschaft des Kreises Pinneberg
mbH, Tornesch, fur das Geschaftsjahr vom
1. Januar bis 31. Dezember 2013 gepriift.
Durch § 13 Abs. 1 Nr. 3 KPG SH wurde der
Prifungsgegenstand erweitert. Die Priifung
erstreckt sich daher auch auf die wirt-
schaftlichen Verhdltnisse der Gesellschaft
i. S.v. 8 53 Abs. 1 Nr. 2 HGrG. Die Buch-
fihrung und die Aufstellung von Jahres-
abschluss und Lagebericht nach den
deutschen handelsrechtlichen Vorschriften
und den ergdnzenden Regelungen im
Gesellschaftsvertrag und die wirtschaft-
lichen Verhdltnisse der Gesellschaft liegen
in der Verantwortung der Geschafts-
fihrung der Gesellschaft. Unsere Aufgabe
ist es, auf der Grundlage der von uns
durchgefiihrten Priifung eine Beurteilung
Uber den Jahresabschluss unter Ein-
beziehung der Buchfiihrung und tber den
Lagebericht sowie tiber die wirtschaftlichen
Verhdltnisse der Gesellschaft abzugeben.
Wir haben unsere Jahresabschlusspriifung
nach § 317 HGB und § 13 Abs. 1 Nr. 3 KPG
SH unter Beachtung der vom Institut der
Wirtschaftspriifer (IDW) festgestellten
deutschen Grundsdtze ordnungsmaBiger
Abschlusspriifung vorgenommen. Danach
ist die Priifung so zu planen und durch-
zufiihren, dass Unrichtigkeiten und Ver-
stoBe, die sich auf die Darstellung des durch
den Jahresabschluss unter Beachtung der
Grundsatze ordnungsmapiger Buchfiihrung
und durch den Lagebericht vermittelten
Bildes der Vermdgens-, Finanz- und Ertrags-
lage wesentlich auswirken, mit hinreichender
Sicherheit erkannt werden und dass mit
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» DIE JAHRESBILANZ IN ZAHLEN

hinreichender Sicherheit beurteilt werden
kann, ob die wirtschaftlichen Verhdltnisse
der Gesellschaft Anlass zu Beanstandungen
geben. Bei der Festlegung der Prifungs-
handlungen werden die Kenntnisse uber
die Geschdftstdatigkeit und tber das wirt-
schaftliche und rechtliche Umfeld der
Gesellschaft sowie die Erwartungen uber
mogliche Fehler berticksichtigt. Im Rahmen
der Priifung werden die Wirksamkeit des
rechnungslegungsbezogenen internen Kon-
trollsystems sowie Nachweise fur die
Angaben in Buchfiihrung, Jahresabschluss
und Lagebericht tiberwiegend auf der Basis
von Stichproben beurteilt. Die Priifung
umfasst die Beurteilung der angewandten
Bilanzierungsgrundsdtze und der wesent-
lichen Einschdtzungen der Geschdfts-
fihrung sowie die Wirdigung der Ge-
samtdarstellung des Jahresabschlusses
und des Lageberichts. Die Priifung der
wirtschaftlichen Verhdltnisse haben wir
dariiber hinaus entsprechend den vom IDW
festgestellten Grundsdtzen zur Priifung der
OrdnungsmaBigkeit der Geschdftsfihrung
und der wirtschaftlichen Verhdltnisse ge-
map § 53 HGrG vorgenommen. Wir sind
der Auffassung, dass unsere Priifung eine
hinreichend sichere Grundlage fir unsere
Beurteilung bildet.

Unsere Priifung hat zu keinen Einwendungen
gefihrt.

Nach unserer Beurteilung aufgrund der
bei der Priifung gewonnenen Erkenntnisse
entspricht der Jahresabschluss den deut-
schen handelsrechtlichen und den ergdn-
zenden Regelungen im Gesellschaftsvertrag
und vermittelt unter Beachtung der
Grundsdtze ordnungsmadfiger Buchfiihrung
ein den tatsdachlichen Verhdltnissen ent-
sprechendes Bild der Vermogens-, Finanz-
und Ertragslage der Gesellschaft. Der Lage-
bericht steht in Einklang mit dem Jahres-
abschluss, vermittelt insgesamt ein zutref-
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fendes Bild von der Lage der Gesellschaft
und stellt die Chancen und Risiken der
zukiinftigen Entwicklung zutreffend dar.

Die wirtschaftlichen Verhdltnisse der
Gesellschaft geben nach unserer Beurtei-
lung keinen Anlass zu wesentlichen Bean-
standungen.

Den vorstehenden Bericht Gber die Priifung
des Jahresabschlusses und des Lage-
berichts der WEP Wirtschaftsforderungs-
und Entwicklungsgesellschaft des Kreises
PinnebergmbH, Tornesch, fiirdas Geschafts-
jahr vom 1. Januar bis 31. Dezember 2013
erstatten wir in Ubereinstimmung mit
den gesetzlichen Vorschriften und den
Grundsdtzen ordnungsmadpiger Berichter-
stattung bei Abschlussprifungen (IDW PS
450).

Eine Verwendung des oben wiederge-
gebenen Bestdtigungsvermerks auBerhalb
dieses Prifungsberichts bedarf unserer
vorherigen Zustimmung. Bei Veréffent-
lichungen oder Weitergabe des Jahresab-
schlusses und/oder des Lageberichts in einer
von der bestdtigten Fassung abweichenden
Form (einschlieBlich der Ubersetzung in
andere Sprachen) bedarf es zuvor unserer
erneuten Stellungnahme, sofern hierbei
unser Bestatigungsvermerk zitiert oder auf
unsere Priifung hingewiesen wird; auf § 328
HGB wird verwiesen.

Pinneberg, den 17. April 2014

Carl-Ulrich Bremer
Wirtschaftspriifer

DR. HILLIGER & BREMER GMBH
Wirtschaftsprifungsgesellschaft
Steuerberatungsgesellschaft

‘ WEP14002_Geschaeftsbericht_2013_RZ_2.indd 68 @

@ Bericht des Aufsichtsrates
uber das Geschaftsjahr 2013

Der Aufsichtsrat informierte sich tber den
Gang der Geschdfte und die Lage des Un-
ternehmens regelmdpig, zeitnah und um-
fassend durch schriftliche und mindliche
Berichte. Der Aufsichtsrat war in alle Ent-
scheidungen, die fiir das Unternehmen von
besonderer Bedeutung waren und nach
Gesetz oder Satzung der Zustimmung des
Aufsichtsrates bedurfen, eingebunden. Der
Aufsichtsrat hat die Geschaftsfiihrung im
Geschdaftsjahr 2013 tberwacht und sie be-
ratend bei der Leitung des Unternehmens
begleitet. Der Aufsichtsratsvorsitzende hat
darlber hinaus auBerhalb der Sitzungen
des Aufsichtsrates in regelmdBigem Kon-
takt mit der Geschaftsfiihrung gestanden.
Der Aufsichtsrat kam zu dem Ergebnis, dass
die Geschdfte der Gesellschaft ordnungs-
gemdp und mit der erforderlichen Sorgfalt
gefiihrt wurden.

Im Geschaftsjahr 2013 fanden zwei Auf-
sichtsratssitzungen statt, alle gemeinsam
mit den Gesellschaftern. Beratungen und
Beschlisse bezogen sich insbesondere auf:

o Strategieentwicklung/Aufgaben und
Organisationsform der WEP

e Forderperiode der Europdischen Union
von 2014-2020 — Auswirkungen fir die
WEP und den Kreis Pinneberg

e Umsetzung der Ergebnisse der Priifung
des Rechnungspriifungsamtes

e Risikobericht 2013/2014

e Verwendungsnachweis mit Sachbericht
2013

e Ziele und Wirtschaftsplan 2014

e Erweiterung der Gewerbegebiete
Tornesch und Quickborn
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Der Jahresabschluss sowie der Lagebericht
fir das Geschaftsjahr 2013 wurden von
der Geschdftsfiihrung nach den Vorschrif-
ten des HGB und des GmbHG bzw. AktG
erstellt und durch den vom Aufsichtsrat
vorgeschlagenen und vom Landesrech-
nungshof Schleswig—Holstein beauftragten
Abschlussprifer, Dr. Hilliger & Bremer GmbH,
Wirtschaftsprifungsgesellschaft, geprift.
Die Prufungsergebnisse wurden dem Vor-
sitzenden von den Priifern in einer Jah-
resabschlussbesprechung am 26.05.2014
erldutert. Die Prifung hat ergeben, dass
der Jahresabschluss unter Beachtung der
Grundsdtze ordnungsmdBiger Buchfiih-
rung ein den tatsdchlichen Verhdltnissen
entsprechendes Bild der Vermdgens-, Fi-
nanz- und Ertragslage der Gesellschaft und
des Konzerns vermittelt. Der Bericht Gber
die Lage der Gesellschaft gibt insgesamt
eine zutreffende Vorstellung von der Un-
ternehmenssituation bzw. -entwicklung und
stellt die Risiken der kiinftigen Aktivitaten
zutreffend dar. Der Gesellschaft wurde ein
uneingeschrankter  Bestdtigungsvermerk
erteilt.

Nach dem abschlieBenden Ergebnis seiner
Priifung erhebt der Aufsichtsrat keine Ein-
wendungen. Er schlieBt sich dem Urteil der
Wirtschaftsprifer an.
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Er empfiehlt der Gesellschafterversammlung
- den Jahresabschluss zum 31.12.2013 in
der vorliegenden Fassung festzustellen,

- den Lagebericht anzunehmen,

- dem Vorschlag der Geschaftsfihrung
Uiber den Vortrag des Gewinnes zu folgen,

- sowie dem Geschdftsfihrer, Herrn Dr. Ha-
rald Schroers, Entlastung zu erteilen.

Der Aufsichtsrat bedankt sich bei dem
Geschdaftsfiihrer und den Gesellschaftern
fir die konstruktive Zusammenarbeit und
spricht allen Mitarbeitern des Unterneh-
mens Dank und Anerkennung fir ihren Ein-
satz im vergangenen Geschdftsjahr aus.

Der Vorsitzende des Aufsichtsrates

I
o

L B
\ VA
Wilhelm Alms
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Dem Aufsichtsrat 2013 gehorten am
31.12.2013 folgende Personen an:

@ Wilhelm Alms
Unternehmensbe-

@ Martin Deertz
Vorstand, Sparkasse
Sudholstein

(stellv. Vorsitzender)

rater (Vorsitzender)

@ Thomas Dohrn
Malermeister

@ Prof. Dr. Heinz
Dressel
Bauingenieur i. R.

Im Jahr 2013 sind

ausgeschieden:

e Anja Gergeleit,
Controllerin

e Thomas Giese,
Angestellter

@ Susanne von

Soden
Dipl. Kommunika-
tionswirtin
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@ Hans-Helmut @ Marco Brocker
Birke Referent fur Offent-
Lehreri. R. lichkeitsarbeit

@ Dr. Veit Ghiladi
Leitender Angestell-
teri.R.

@ Detlef Goos
Dipl. Kaufmanni. R.

Vertreter der Gesellschafter:

\
@ Andreas
Fohrmann

@ Oliver Stolz
Landrat des Kreises
Vorstandsvorsit- Pinneberg
zender, Sparkasse

Sidholstein
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Tage gelungene Zusammenarbeit.
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Wir bringen Wirtschaft in den Kreis

Wirtschaftsférderungs- und
Entwicklungsgesellschaft
des Kreises Pinneberg mbH

Lise-Meitner-Allee 18
25436 Tornesch

T +49 (0)4120-70 77-0
F +49 (0)4120-70 77-70

info@wep.de

www.wep.de

Stand: Juli/2014

Wirtschaftsforderungs- und Entwicklungsgesellschaft des Kreises Pinneberg mbH
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